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Предисловие
История обороны и блокады Ленинграда в период Великой 

Отечественной войны изучена и описана историками достаточно полно. 
Изданы многочисленные монографии, сборники документов и статей, 
опубликованы дневники и воспоминания участников тех героических 
и трагических событий. Однако каждый вновь публикуемый источник, 
в нашем случае дневники инженера завода «Большевик» Дмитрия 
Ивановича Богданова, позволяет «очеловечить» сухую информацию 
официальных документов, проникнуть в обыкновенную жизнь 
горожанина, очутившегося в трудных условиях войны.

Оказавшись в кольце блокады, Ленинград «активно сопротивлялся 
разрушающему внешнему воздействию и в конечном итоге выстоял. 
Выстоял во многом благодаря вкладу гражданского населения в оборону 
блокированной территории»1. 

В Ленинграде к 1941 году было сосредоточено более 17% военно-
промышленных предприятий страны. С началом войны часть из них была 
эвакуирована в тыл, однако, позднее «Ленинград оказался во вражеской 
блокаде, вся оборона огромного города базировалась на собственном 
оборонном потенциале»2. Основанный в 1863 году как сталелитейное 
предприятие - Обуховский завод в годы Великой Отечественной войны 
именовавшийся Государственным союзным машиностроительным 
и сталелитейным ордена Ленина заводом «Большевик» (завод №232), 
в настоящее время является Акционерным обществом «Северо-Западный 
региональный центр концерна ВКО «Алмаз-Антей» - Обуховский завод». 

Начало деятельности завода - это изготовление крупнокалиберных 
орудий из литой стали П.М. Обухова для вооружения флота и крепостей. 
За годы работы завод значительно расширил круг выпускаемой 
продукции, в основном для военных нужд страны, однако в 1919 году 
завод выпускает первый советский трактор, в 1922 году изготавливает 
первый советский авиамотор, принимает участие в строительстве первой 
советской электростанции – Волховской ГЭС, впервые в СССР осваивает 

1 Сорокин А.К. Вступительная статья: Оборона Ленинграда: Архивные документы 
свидетельствуют» // Оборона Ленинграда. 1941-1945. Документы и материалы. М., 2019. С. 59.

2 Лосик А.В., Щерба А.Н. Особенности работы промышленности Ленинграда в 1941 – 1943 гг. 
//Ленинград. Война. Блокада. Город-фронт: материалы и исследования. СПб., 2019. С .425.

выплавку алюминиевых сплавов, выполняя заказы для строительства 
первой очереди московского метрополитена по изготовлению 
эскалаторов, колец тюбингов, щитов. 

В период войны вся деятельность завода была сосредоточена 
на выполнении заданий фронта. Несмотря на сложные условия: перебои 
в поставке топлива, электроэнергии, материалов, бомбардировки 
и артобстрелы, большую смертность людей от истощения, завод 
продолжал работать, изготавливая и ремонтируя артиллерийские батареи 
и орудия, выпуская бронебойные и фугасные снаряды, реактивные мины, 
в том числе детали для «Катюши», поставляя другим заводам Ленинграда 
заготовки в виде литья, штамповок и поковок. 

Люди в осажденном Ленинграде трудились, не жалея сил, и одним 
из них был Д.И. Богданов.

Дневники Дмитрия Ивановича Богданова за период с 22 июня 
1941 года по 28 июля 1947 года поступили на хранение в Центральный 
государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГА СПб) от его правнучки 
Любови Вячеславовны Рощупкиной 31 августа 2021 года вместе 
с другими документами личного происхождения, которые включены 
в состав фонда «Коллекция документов и воспоминаний о Великой 
Отечественной войне 1941–1945 гг. и блокаде Ленинграда» (ЦГА СПб. 
Ф. 9631. Оп. 1. Д. 13 – 18.)

Дмитрий Иванович Богданов, 1900 года рождения, с 1935 года работал 
на заводе «Большевик». Всю войну прожил в Ленинграде, был награжден 
медалью «За оборону Ленинграда». В наградной характеристике указано: 
«Мастер – сталевар специальных сталей фронтового заказа. В трудных 
условиях блокады работал без брака» (ЦГА СПб. Ф. 7384. Оп. 38. Д. 49. Л.9.)

Дневники представляют собой небольшого размера тетрадку и четыре 
блокнота, записи в которых охватывают период с 22 июня 1941 года 
по 28 июля 1947 года. В данном издании воспроизводится их часть 
за период Великой Отечественной войны – с 22 июня 1941 года по 15 мая 
1945 года, где в последней публикуемой записи автор зафиксировал 
события 9 мая 1945 года. 
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Дмитрий Иванович в дневниках описывает события, происходящие 
в городе, давая им собственную эмоциональную оценку. Много внимания 
в записях он уделяет жизни своей семьи, которая включает в себя 
не только ближний круг: жену, сына и мать жены, но и его сестёр, брата 
и племянников. После отъезда близких Дмитрия Ивановича в эвакуацию, 
больше внимания в записях стало уделяться обстоятельствам, связанным 
с мучительным голодом, который принуждал ленинградцев ежедневно 
думать о поисках еды, чтобы не умереть от истощения. Также чаще стали 
освещаться: работа завода «Большевик» в усложнившихся условиях, 
трудовые будни, питание в рабочей столовой, смерти коллег. 

Первый дневник представляет собой бумажный нелинованный блокнот 
размером 85 х 125 мм, включающий 47 листов, записи выполнены 
перьевой ручкой фиолетовыми чернилами, с небольшим вкраплением 
записей синими чернилами. Датировка записей: с 22 июня 1941 года 
по 28 сентября 1941 года (ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 13.)

Второй дневник – это блокнот размером 80 х 130 мм, имеющий 
картонную обложку с бумажным крытьём, тканевый корешок 
и содержащий 79 листов в клетку. Записи выполнены в основном 
перьевой ручкой синими, фиолетовыми или чёрными чернилами, семь 
записей конца марта – начала апреля 1942 года выполнены простым 
карандашом. Датировка записей: с 1 октября 1941 года по 28 декабря 
1942 года (ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 14.)

Третий и четвёртый дневник находятся в одном деле. Третий дневник 
– это блокнот, размер которого 75 х 110 мм. Он сшит из 48 линованных 
листов, записи выполнены перьевой ручкой, в основном фиолетовыми 
чернилами, за исключением двух первых и последней записи, сделанных 
чёрными чернилами. Датировка записей: с 3 января по 21 июля 
1943 года. Четвёртый дневник представляет собой переплетенный 
блокнот, обтянутый холщовой тканью, объемом 60 листов, размером 
75 х 105 мм, листы нелинованные. Заполнен блокнот перьевой ручкой 
фиолетовыми и чёрными чернилами. Датировка записей: с 29 июля 
1943 года по 9 декабря 1944 года (ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 15.)

Пятый дневник – это тетрадочка, которая представляет собой 
сшитые пополам листы синей, вероятно, оберточной бумаги, формата 
110 х 175 мм и включает 46 листов. Записи выполнены перьевой ручкой 
фиолетовыми и синими чернилами. Датировка записей: с 15 декабря 
1944 года по 28 июля 1947 года (ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 16.)

В начале ведения дневников, записи Дмитрием Ивановичем 
производились почти ежедневно, далее вследствие ужесточения 
военных действий, усиления голода и ослабления общего состояния 
здоровья, заметки стали появляться реже и промежутки их отсутствия 
доходили до трех месяцев. Важные события периода отсутствия записей 
описывались автором позднее -  точечно, с указанием конкретной даты. 

Особенностью публикации является соединение фотокопий страниц 
дневников на левой стороне разворота книги с параллельной текстовой 
расшифровкой на правой.  

Издание дневников осуществляется в трёх частях. Первая часть 
включает в себя: общее предисловие, автобиографию Д.И. Богданова 
(ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18А. Л.1-3об.), образы и напечатанный 
текст дневников за период с 22 июня 1941 года по 1 апреля 1942 
года, 8 иллюстраций. Вторая часть включает: образы и напечатанный 
текст дневников за период со 2 апреля 1942 года по 21 июня 1943 
года и 6 иллюстраций. Третья часть включает: образы и напечатанный 
текст дневников за период с 29 июня 1943 года по 15 мая 1945 года, 
5 иллюстраций, общий перечень иллюстраций, список имен, упоминаемых 
в тексте, общий список сокращений, хронологию событий в Ленинграде 
в июне 1941 - мае 1945 годов. 

В качестве иллюстраций использованы фотографии из личного 
архива Л.В. Рощупкиной и документы из фонда «Коллекция документов 
и воспоминаний о Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. и блокаде 
Ленинграда», находящегося на хранении в ЦГА СПб.

Орфография и стиль изложения текста даются в авторском варианте, 
в то время, как пунктуация исправлена в соответствии с современными 
правилами для удобства восприятия информации. Автор использует 
слова «итти», «притти», являющиеся устаревшей формой глаголов 
«идти» и «прийти», а также название населенного пункта «Гатчино», 
являющегося наименованием железнодорожной станции в городе 
Гатчине в описываемый период. 

Общепринятые сокращения слов и аббревиатур, используемые 
автором дневников, вынесены в общий список сокращений, остальные 
сокращенные слова расшифрованы в тексте и даны в квадратных скобках 
курсивом. Зачеркнутый авторский текст в расшифровке приводится 
с пометкой «зачеркнуто» в круглых скобках.
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Автобиография. 
Богданов Дмитрий Иванович

Родился я 16го августа 1900го г. в г[ороде]  
Петербурге на Горушечной ул. д. №10, на Большой 
Охте. В 1912ом году при Металлическом зав[оде] 
(сейчас з[аво]д им[ени] Сталина) Полюстровская 
наб[ережная] №19 окончил начальную 
трех-годичную школу. 

В 1922ом г. окончил военно-музыкальные 
курсы в г[ороде] Петрограде, где проходил 
общеобразовательные предметы.

В 1926ом г. в г[ороде] Ленинграде при зав[оде] 
им[ени]  Лепсе окончил вечерние проф-
технические курсы трех-годичные.

В 1930ом году при Московско-Нарвском доме 
культуры окончил курсы по подготовке в ВУЗы 
и ВТУЗы.

В 1935ом г. в г[ороде] Ленинграде окончил 
Ленинградский Индустриальный ин[ститу]т 
по специальности «производство стали», о чем 
имею диплом на звание инженера металлурга. 
За время учебы проходил предмет немецкий 
язык, умею читать, но практики не имею 
ни в словах, ни в разговоре.
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Служба в Красной армии.

В мае 1919го г. призван в Кр[асную] армию 
в Охтинский рабочий резервный полк, где 
был рядовым красноармейцем. В июне 1919го 
переведен в запасный полк П.В.О., где работал 
при штабе шапирографом. В 1920ом г. переведен 
в 33ью бригаду на Кирочной ул[ице] в г[ороде] 
Ленинграде, где служил в духовом оркестре 
музыкантом.  В феврале 1921го г. поступил 
на Петроградские военно-музыкальные курсы, 
которые окончил в 1922ом г. в сентябре мес[яце], 
откуда по окончании был откомандирован 
в оркестр отдельного батальона охраны Р.В.С.Р. 
и штаба Р.К.К.А. в г[ороде] Москве, но в виду 
отсутствия штатных мест был направлен в 19ю 
Московскую кавалерийскую школу, находящуюся 
на Зубовской площади, тоже в качестве 
музыканта.

В начале января 1923го г. перешел в оркестр 
Военно-спортивной школы им[ени] Ленина 
в г[ороде] Москве около Девичьего монастыря. 
В сентябре 1923го г. перешел в оркестр 
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Отдельного батальона охраны Р.В.С.Р. и штаба 
Р.К.К.А. в г. Москве на Знаменке д. 23. В первых 
числах (1-3) апреля 1924го г. демобилизовался 
из рядов Р.К.К.А. 

Последняя должность в Кр[асной] Армии – 
музыкант. В боях не участвовал. 

Во время пребывания в ин[ститу]те на основании 
прохождения военных предметов, получил 
звание командира запаса.

В старой армии не служил.

В белой армии не служил.

Моя производственная работа по найму.

В августе 1913го г. до августа 1915го г. работал 
мальчиком в сливочной лавке в Андреевском 
рынке на Вас[ильевском] Острове, где разносил 
продукты по квартирам.

В 1915ом г. в августе и по январь 1918го г. работал 
на Металлическом заводе на Полюстровской 
наб[ережной], №19, сначала учеником, а потом 
токарем инструментальной мастерской, откуда 
уволен по случаю закрытия завода.

С февраля 1918го года до мая 1919го г. работал 
учеником на фабрике металлических сеток, 
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находящейся на Николаевском пер[еулке] вблизи 
Нарвских ворот.

С августа 1924го г. по август 1930го г. работал 
на заводе «Вулкан» на Петроградской стороне 
на Колтовской улице в качестве токаря 
инструментальщика, откуда в счет «Проф. 
Тысячи» в 1930ом г. был направлен в В.У.З.

С марта 1935го г. по сей день работаю в качестве 
сменного мастера на сталеплавильных печах 
на зав[оде] «Большевик».

Под судом не был.

На иждивении своих родителей был до 1913го 
г., позже с 1915го по 1919ый г. тоже жил с отцом. 
Больше с отцом не проживал. Мой отец, рабочий 
металлического завода, с 1921го г. стал инвалидом 
труда и в 1935 г. будучи пенсионером, умер. 
С 1921го г. и до 1935го г. он жил в Новг[ородской] 
губ[ернии] Старо-Русского уезда Залучского 
района дер[евне] Местец, там-же сейчас живет 
моя мачеха с моей сестрой по отцу. Отец мой 
происхождением из крестьян Новг[ородской] 
губ[ернии] Старо-Русского уезда Залучской 
вол[ости] дер[евни] Местец, с 18ти лет бросил 
деревню и работал
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в г[ороде] Петербурге на заводе монтером 
до 1921го г., т.е. в течение 26-30 лет. Мать моя 
тоже из крестьян Тверской губ[ернии] жила 
в г[ороде] Петербурге в прислугах до замужества.

Отец моей жены был молотобойцем в гор[оде] 
Великие Луки, умер в 1909 г. 

Мать моей жены из крестьян Псковской губ[ернии] 
Великолуцкого уезда: с 1925го по 1932ой г. 
работала работницей на ф[абри]ке «Возрождение» 
в г[ороде] Ленинграде, в настоящее время она 
живет при мне.

Я имею следующих родных.

Родной брат – Богданов Петр Иванович, 
в настоящее время работает в колхозе бригадиром 
в Новг[ородской] губ[ернии] Залучский район 
дер[евне] Местец.

Родная сестра – Данилова Екатерина Ивановна, 
работает в зеленной торговле продавщицей, 
живет на Малой Охте, на Сборной ул., д. 9, кв. 6.

Родная сестра – Алексеева Анастасия Ивановна, 
живет там-же, т.е. Сборная д. 9 кв. 6, на иждивении 
мужа, машиниста Окт[ябрьской] Жел[езной] 
Дор[оги].

Родная сестра – Львова Александра Ивановна, 
живет на Манежном пер., д. 1, кв. 11 на 
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иждивении мужа, токаря авто-ремонтных 
мастерских.

Сестра по отцу – Богданова Надежда Ивановна, 
живет в Новг[ородской] губ[ернии] Старо-Русского 
уезда Залучский район дер[евне] Местец, живет 
со своей матерью – моей мачехой; в колхозе 
не состоит.

Моя жена братьев и сестер не имеет. За границей 
ни родных, ни знакомых не имею.

Состояние моего здоровья в настоящий момент 
удовлетворительное, болезней никаких не имею, 
но имеется общее малокровие.

В настоящее время женат, имею сына 4х лет, 
жену, и мать жены.

Жена моя – Богданова Розалия Ивановна, 
работает браковщицей ниток на ф[абри]ке 
им[ени] Кирова.

Мой адрес:

Ленинград 112. Малая Охта; 

Малый пр. д. 29, кв.7.

5/III-1937 Богданов Д.И.

ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18А. Л.1-3об.
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22го июня 1941 г. в воскресение в 1225 услышали 
речь т[оварища] Молотова по радио, что 
Германия, без объявления войны, напала на СССР 
и бомбардировала ряд городов: Минск, Житомир, 
Севастополь Каунас и др[угие] города.
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23-VI-41 г. В ночь на 23ье.

В 140 ночи и до 225 была воздушная тревога. 
Была сильная арт[иллерийская] стрельба сильно 
слышная и видная у нас на Охте (рвались снаряды 
в воздухе).
                                                                                                                                                     

25-VI c 930 до 1020 была воздушная тревога, 
но стрельбы не было слышно.

24го на площадке копали окопы и сняли лишние 
заборы.

В 1120 - опять возд[ушная] тревога - 1155 – отбой, 
стрельбы не было – это у нас третья тревога, 
а сегодня – вторая.
                                                                                                                                                     

28-VI-41 г. в 350 до 440 была возд[ушная] тревога 
– это уже четвертая.
                                                                                                                                                     

В г[ороде] военное положение, изданы 
указы о режиме работы, т.е. обяз[ательны] 
сверхур[очные] часы, об обяз[ательной] трудовой 
повинн[ости], о запрещ[ении] движения по городу 
от 2400 до 400.
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Наш цех перешел на работу по новому графику – 
по 12 часов и с постоянным отдыхом по 24 часа 
т.е. по 240 ч[асов] в мес[яц].
                                                                                                                                                     

28-VI-41 г. вечером Дима с Розой поехали 
в Гатчино к Маме. Сейчас, утром 29-VI, я еду 
к ним и привезу их обратно.
                                                                                                                                                     

Четыре дня подряд 24, 25, 26, 27 Розочка копала 
окопы по 3-4 ч[аса] в день, а теперь ей надо итти 
на труд[овую] повинность.

В Ленинграде детей из очагов и приютов 
эвакуируют в друг[ие] города.
                                                                                                                                                     

29-VI в воскресение утром уехал в Гатчино, 
откуда вечером уехали, оставив Диму у Мамы.
                                                                                                                                                     

30-VI немцы с финнами начали наступление 
от Мурманска до Балт[ийского] моря – в городе 
начинается эвакуационная паника. Мы хотим 
Диму с Тамарой Стаубе отправить к Пете. Днем 
от Шуры узнал, что и Люся
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хочет тоже ехать в деревню.

В заводе с 30-VI-41 г. начали работать в заводе 
по 12 часов. Пришел домой в 10 ч. вечера 
и с Розочкой поехали за Димой в Гатчино. Все 
плачут т.к. тяжело расставаться со своими.
                                                                                                                                                     

1-июля-41 г.  в городе тревог не было. Люся 
с Тамарой стояли в очереди за билетами, но поезд 
весь забронирован за какими-то пассажирами.

Мы: я, Розочка, Дима приехали из Гатчино 
в 910 в Ленинград, срочно собираем Диме вещи 
и продукты, находимся в недоумении ехать или 
нет Розочке.
                                                                                                                                                     

3-VII-41 г. Видим много слез, из города везут 
детей от школ, везут в товарных вагонах. Сердце 
рвется на части, глядя на это.
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4-VII-41 г. мне на работу к 8 ч. вечера. Розочка 
копает окопы на полигоне с 800 до 400 дня, 
погода жаркая, она очень устает, Дима с Тамарой 
хотели снести ей покушать, но не нашли ее. Она 
пришла в 400 дня. Я звонил к Шуре, Люся стоит 
за билетом, просто на всякий случай и мы снова 
с вещами 

Димы едем на вокзал: я, Дима, Розочка. На вокзал 
приехали в 1730, встретили Люсю, которая достала 
билеты себе и Диме. Как-то сразу остановилось 
сердце, и радостно, и больно. Диму с Люсей 
провожали я, Розочка и Шура. Билет достали 
случайно, в поезде едут одни дети за ничтожным 
исключением.
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Поезд вместо 1810 отошел в 1830. Дима из Д 
(зачеркнуто) дома уезжать не хотел, даже плакал, 
но на вокзале успокоился, только просил, чтобы 
приехала в деревню Розочка, даже назначили 
день – это 12го июля. В поезде место достали 
с трудом только одно, но удобное. Когда пошел 
поезд, то все начали плакать, Дима до самого 
поворота махал платочком. 

Дима перед отъездом даже забылся, просил 
только не плакать. Как сейчас вижу его 
последнюю позу: в открытом окне поезда 
облокотившись на окно в зеленом бархатном 
костюме, с тюбетеечкой зеленой на голове, ест 
зеленое (зачеркнуто) малиновое мороженное 
эскимо, которое ему дала Розочка за 5 минут 
до отхода поезда и с или  (зачеркнуто) белым 
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платочком в правой ручке, приготовленным 
махать, когда пойдет поезд. По (зачеркнуто) 
Махал им до тех пор, пока было видно, т.е. в, 
течение 2-3 минут. На вокзале стояли Розочка, 
я и Шура и плакали. Мне надо было торопиться 
на работу, и я оставил их на вокзале, откуда они 
дали телеграмму Пете. Оставил в 

слезах их и сам плакал. Только теперь в такую 
минуту стало полностью понятно нам с Розочкой, 
как нам дорог наш сын, милый Димочка. Болит 
сердце, как они доедут до деревни от Ст[арой] 
Руссы, т.к. автобусы не ходят.
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5-VII-41 г.  Суббота. Пришел домой в 11 ч. дня, 
у Розочки глаза даже распухли от слез, в квартире 
она была одна и плакала, к (зачеркнуто) прижимая 
к своему лицу Димину нижнюю рубашку, не спала 
почти всю ночь. О себе я говорить не могу, было 
очень тяжело,

но на работе об этом необходимо забывать, да 
и плакать нельзя. На кого ни поглядишь, тоже 
видно везде горе, очень многие отправляют 
детей из города.

Вчера, когда пришел в завод, там организуют 
отправку детей от завода. На фронтах наша 
армия отступила уже далеко, хотя идут большие 
бои. 3го в 630 по радио
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выступил И.В. Сталин, который сказал, что настал 
грозный час, вопрос жизни и смерти советской 
страны, и призвал организовать народное 
ополчение, сказав, что Гитлер будет разбит, все 
зависит от нас самих.
                                                                                                                                                     

6го июля 1941 г. воскресение.

Я утром ушел в завод, а Розочка поехала в Гатчино 
к Маме. После окончания работы в заводе я сразу 

поехал на вокзал и в 11 ч. вечера приехал 
в Гатчино, где на вокзале меня встречали Розочка, 
Тамара и Лиля.
                                                                                                                                                     

Утром 7го июля ходили на озеро, где купались 
и видели эвакуированных из Латвии и Эстонии 
милиционеров.

В 1645 выехал из Гатчина, на вокзале меня 
провожала Розочка, она до завтра остается 
в Гатчине, а я еду на работу прямо в завод. 
С завода звонил Розочке (зачеркнуто) Шуре,
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она получила письмо от Люси из Руссы, что 
до Руссы они доехали хорошо, и что Дима 
в поезде спал, мы тоже получили такое же 
письмо 7/VII, где пишется тоже самое.

7го июля в Ленинграде было 4 раза возд[ушная] 
тревога.
                                                                                                                                                     

8го июля первая тревога была в 620 до 648, вторая 
в 1020 до 1055, видел выстрелы, но самолетов 
не видел. В 7 ч. вечера приехала Розочка. В 1330 
была третья воздушная тревога.

9го – возд[ушных] тревог не было.

Розочка работает на окопах.
                                                                                                                                                     

10го июля в 1135 началась возд[ушная] тревога, 
1155 конец в[оздушной] т[ревоги].

Всего 10го июля было три тревоги.
                                                                                                                                                     

11го июля была одна возд[ушная] тревога.

Ходят слухи что 5го июля немцы бомбардировали 
аэродром в Руссе, а 5го июля в Руссу приехали 
Дима с Люсей и мы не знаем, что с ними.	
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Розочка плачет, в голове страшные мысли, 
письма от них до сих пор нет, а прошло уже ше 
(зачеркнуто) семь дней. Решили, что Диму надо 
обратно, т.к. там быть может еще опаснее, чем 
в Ленинграде.
                                                                                                                                                     

12го июля была одна возд[ушная] тревога. Днем 
получили письмо от Димы, Пети и Нади. Доехали 
они почти хорошо, хотя машина, автобус 

там не ходит. Дима чувствует себя хорошо (они 
не знают, что находятся в большой опасности). 
Вечером был Сеня, он написал письмо, чтобы 
Нина ехала назад. Мы тоже написали письмо, 
чтобы обязательно привезли Диму обратно. 
Дома стало как-то легче.
                                                                                                                                                     

13-VII-41 г. Сводка не веселая, хотя ничего 
не говорится о наших потерях, но это заметно.	
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Впервые упоминается, что бои идут на Псковском 
и Витебском направлениях, значит, вероятно, 
гор[од] Остров наши оставили.

За 13-VII было две тревоги возд[ушные].

Первая тревога застала нас в кино Аврора 
с Розочкой, где мы ожидали начала сеанса. 
Вечером Розочка уехала к маме в Гатчино, 
а я вечером на работу.

14-VII-41 г. была одна в[оздушная] тревога. Днем 
был очень сильный дождь с большой грозой. 
Розочка у мамы, Дима где-то далеко, а я один 
дома. Была Шура, ходили к Сене, но его не нашли. 
Вечером в 11 ч. он был у нас, очень невеселый.
                                                                                                                                                     

15-VII-41 г. утром ушел на работу. За день тревог 
не было. Пришел в 10 ч. вечера, меня ждала 
Розочка, приехавшая от мамы. 
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Днем был сильный дождь. В Гатчино неспокойно, 
по дороге движется много войск в обоих 
направлениях по дороге мимо Мамы. Письма 
от Димы нет. Очень болит сердце, проклинаю 
себя за то, что отправил Диму от себя в такое, 
как теперь оказалось опасное место.
                                                                                                                                                     

16-VII-41 г. в[оздушных] трев[ог] не было.  Утром 
поехал узнать о поездах в Старую Руссу, Розочка 
хочет ехать 

за Димой в деревню. Поезда с Витебского 
вокзала на Ст[арую] Руссу не ходят с 12-VII впредь 
до особого распоряжения. С Варш[авского] вокзала 
ходят только пригородные поезда. По сводке бои 
идут у г[орода] Порхова. Теперь неизвестно, когда 
мы увидим нашего дорогого Димульку и увидим-
ли вообще, фронт приближается к Руссе и мы 
не имеем сил получить Диму обратно. Дома 
с Розочкой плакали.
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17-VII-41 г. Возд[ушных] тревог не было. 
Пришел домой в 10 ч[асов] утра и узнал, что 
Розочка собирается ехать от ЖАКТа на 4-5 дней 
на оборонные работы в неизвестном направлении. 
В 1445 она ушла из дома, взяла хлеб, булки – 
продуктов никаких достать не могла. Одета 
в красном темном пальто. Взяла с собой 
Димочкино одеяло и 

маленькую подушку. Сейчас 6 ч. вечера, я спать 
не мог. Спал часа два после ночи и сейчас пишу 
эти записки в полном одиночестве, какого я себе 
еще не представлял. Что делается на душе 
говорить не могу, слезы душат меня, когда 
я увижу что-либо напоминающее Диму, а дома 
его все напоминает. Вечером были Шура и Сеня, 
купил хлеба и булки, т.к. завтра 18-VII вводятся 
карточки.
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18-VII-41 г. возд[ушных] тревог не было, в заводе 
получил карточки на себя и на Розочку, только 
на Диму не дали, потому что его нет у нас 
здесь, и мы не знаем ничего как он там живет 
и питается. Писем от них нет уже 7 дней, сердце 
болит жестоко, немецкие войска наступают 
на Псков-Порхов, а там и Русса 

недалеко, так что Дима очутился в прифронтовой 
полосе и виной этому мы сами. Сейчас можно 
было бы эвакуироваться вглубь страны в г[ород] 
Сталинград или Свердловскую область, 
а мы ничего делать не можем, потому что нет 
с нами милого Димочки, а сейчас и вообще-то, 
я как покинутый. Розочка где-то работает, тоже 
в прифронтовой полосе и тоже быть может 
подвергается опасности.
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19-VII была одна возд[ушная] тревога от 1800 
до 1830.

Вчера получил хлеб по карточкам, мне 800 
грамм, Розочке 400 грамм. Сегодня днем сушил 
хлеб и булки на плите, а то засохнет, а теперь 
это возможно будет остродефицитный товар. 
Сразу после тревоги пошел на работу, работаю 
с 800 вечера до 800 утра.

20-VII-41 г. пришел домой в начале десятого, 
попил чай и хотел ложиться спать, но в 10 ч. утра 
дали сигнал в[оздушной] тр[евоги], вот я и сел 
писать эти записки. Сейчас возд[ушные] тревоги 
стали восприниматься как-то более нервно, 
все как-то ожидаешь настоящего полета, это 
конечно очень неприятно, но что же делать, пока 
еще в г[ороде] Ленинграде ни о каких бомбах 
не говорят, потому что их здесь еще не бросали.
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Заснул часов в 11 дня. В 1300 меня разбудил 
звонок – это приехал Борис в командировку, он 
стоит под Выборгом, где в госпитале заведует 
каким-то хозяйством. Поговорили о делах 
на фронте, у них пока довольно спокойно, опять 
лег спать. В 2 ч[аса] опять тревога и потом в 600 
была тревога, которая была самой длинной за все 
время, т.е.  1 ч[ас] 30 м[инут].

От нас были видны разрывы снарядов зениток, 
но самолетов не видно, стреляли много и долго. 
Стоял в очереди за молоком больше часа, стоял 
потому что нечем кормить кота Маркиза, для себя 
стоять бы не стал. Видел Сеню, он, как и я, писем 
не получал. Всего было 3 тревоги.

21-VII-41 г. Понедельник.

Ночью было две тревоги, вторая была в 4 ч. утра, 
стреляли очень сильно и долго, стояла сплошная 
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канонада, за Невской заставой видели самолеты 
немцев. Работал с 800 утра до 2000. Днем еще 
было две тревоги всего было 5 тревог. Днем 
звонила Шура – писем нет. Придя домой, нашел 
письмо от Розочки, она находится в дер[еревне] 
Красные горы, в 30 км от ст[анции] Толмачево, 
от Толмачево до Горок они шли пешком, куда 
пришли в 2 ч. дня.

18-VII-41 г., т.е. на другой день после выезда 
из Ленинграда, с ней Мария Стаубе и др[угие] 
домохозяйки. От Димочки никакого известия 
нет. Очень болит сердце, говорят, что немцы 
очень много где бомбардируют города, говорят, 
что Новгород бомбардировал, сегодня говорят 
бомбардировал железную дорогу у Горелова. 
Т (зачеркнуто) К Маме сегодня поехала Лида, 
я маме послал хлеб, который у меня лишний.
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22го июля 1941 г. всего было 3 тревоги.

Сегодня пошел 2ой мес[яц] войны с Германией. 
Сводка сов[оветского] инф[ормационного] бюро 
утром передала что 20го и 21го июля герм[анские] 
самолеты делали попытки налета на Ленинград, 
но эти налеты были отбиты. 

В 800 утра передали, что в ночь на 22ое VII более 
200 герм[анских] самолетов налетели на Москву, 
отдельные прорвавшиеся самолеты сделали 
в Москве пожары, есть убитые, тревога в Москве 
была 5 ч. 30 м.

Днем убрал в сарай две поленницы дров 
из четырех. От Димы ничего нет.

23го июля 41 г. за день 4 в[оздушных] трев[оги].

Утром по радио опять передали, что в ночь на 23/
VII-41г. около 150 самол[етов] немцев пытались 
прорваться к Москве, опять там были пожары, 
убитые и раненые.

Окончив работу в 800 утра 23-VII, первый раз 
пошел на военные занятия, по три часа каждый 
день, до сих пор я не занимался.

Во время занятий были в[оздушные] т[ревоги], так 
что заниматься не пришлось.
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24-VII-41 г. было 4 возд[ушные] тревог[и].

В ночь на 24ое опять был налет на Москву, до 150 
самолетов, прорвалось 8-10 шт[ук], есть убитые 
и раненые.

Вчера закончил уборку дров со двора в сарай. 
Домой пришел в 11 ч. 10 м. вечера, дома никого 
нет. Приходила Тамара, говорила, что Розочка 
работает бригадиром, что приехала бывшая с ней 
Катя Петрова, которая ушибла ногу и потому 
отпущена.

25-VII-41 г. было 2 возд[ушные] тревог[и]. 

Утром был на военных занятиях, разбирали ручной 
пулемет Дегтярева. Видел приехавшую Петрову, 
она сказала, что Роза работает бригадиром 
(бригада 50 ч[еловек]), и что их обещали скоро 
отпустить. Их там кормят с походных кухонь. 

Мария Стаубе работает на кухне, живут 
в помещении школы – удобно, работать очень 
тяжело, т.к. много работать приходится – копать.
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26-VII-41 г. была 1 в[оздушная] т[ревога]. Утром 
пришел с работы и поехал в Гатчино к маме, 
до этого немного поспал. Приехал в Гатчино 
в 4 ч. дня. Мама была в Малом Гатчине, пошел 
туда. В парке очень много красноармейцев 
и др[угих] вещей. Мама все плачет, боится 
за Розочку, потому что вот у них на аэродроме, 
где было много народа работали, немецкий 
самолет бросал бомбы и много убило и ранило. 
Потом 

у товарной Гатчино бомбой зажгло дом и убило 
народа из пулеметов. В саду у мамы вырыт окоп, 
куда она прячется.

Приехал домой в 11 ч. вечера, от Розы и Димы 
ничего нет.

27-VII-41 г. была 1 в[оздушная] т[ревога].

Пришел с работы около 10 ч. вечера, получил 
письмо из деревни, написанное 10го июля, шло 
17 дней, там пока все спокойно. Дима ловит 
раков и целыми днями гуляет и купается. Дима 
пишет, чтобы мы не скучали, и он тоже скучать

	



С 22 ИЮНЯ 1941 ПО 1 АПРЕЛЯ 1942ДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 1

62 63

	

не будет. Тамара получила записку от Марии, 
которая работает на окопах вместе с Розочкой, 
говорят, что они там устроились хорошо, 
работают, кажется, в столовой. Кормят 
их не важно, отпустят их неизвестно когда, 
оставили до особого распоряжения.
                                                                                                                                                     

 28-VII-41 г. в[оздушных] тр[евог] не было.

Перед уходом на работу в ночь, получил письмо 
из деревни, которое было написано 23-VII, т.е. 
дошло за 5 дней.

Дима там живет ничего, хотели (как пишет Люся) 
ехать в Ленинград, но 22-VII-41 г. услышали, 
что будто бы бомбардировали Ленинград 
и решили пока не ехать. На самом деле речь шла 
о Москве, но там ее исказили. Дима опять пишет 
нам успокоительные слова, что он там гуляет, 
собирает ягоды, даже плавать по собачьему 
научился в (зачеркнуто), что видел в лесу гада 
и др[угие] вещи.
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Очень болит сердце за всех. Розочка ничего 
не знает о Диме, ей это очень тяжело. Жаль, что 
она не с ним, ей бы не пришлось так страдать.
                                                                                                                                                     

29-VII-41 г. в[оздушных] т[ревог] не было.

Придя с работы утром 29-VII, услышал о Розе, 
даже получил от нее письмо, в котором сквозят 
слезы. Приехала Мария Стаубе, которую 
отпустили по болезни, а Розочку неизвестно

когда и отпустят. Мария рассказала, как им там 
на работе тяжело, спят мало и плохо, еда очень 
плохая. Сейчас хлеба дают 100 грамм в день, 
работают с 4-5 часов и до 9 часов вечера. Розочка 
пишет слезами, она так привыкшая к чистоте, 
ходит в рваном платье, рваных туфлях с немытой 
головой и полуголодная. Утром же послал ей 
телеграмму чтобы ехала сюда, ехать за Димой, 
а то его могут эвакуировать.
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Вечером ходил к Сене, он очень ждет Нину, 
а она и ехать не хочет – боится.  Лег спать 
в 10 ч. вечера, а в начале первого часа ночи 
услышал звонок, это приехала Розочка, я был 
очень рад, она была довольна, что есть письма 
от Димы и что она теперь может по-человечески 
отдохнуть и привести себя в порядок.

30-VII-41 г. было 3 в[оздушных] т[ревоги].

Розочка днем, пока я был на работе, была в бане 
и привела в порядок квартиру, а потом уехала 
в Гатчино, куда и я поехал после окончания 
работы. Я работал в дневную смену, приехал 
туда в двенадцатом часу ночи, Мама очень рада.

31-VII-41 г. было 3 в[оздушных] т[ревоги].

Из Гатчино поехал прямо на работу, работал 
в ночь с 800 
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вечера до 800 утра. 1го авг[уста]. В 600 вечера 
возд[ушная] тревога застала нас в поезде около 
Митрофаниевского кладбища, нас высадили, 
и мы пошли пешком через кладбище, когда 
окончилась тревога.

1го августа 1941 г. была 1 в[оздушная] т[ревога].

После работы был в парикмахерской, купил 
карточку для трамвая. Поезда с 

Варшавского и Витебского вокзала в Старую 
Руссу не ходят, о чем узнали в справочном бюро. 
В Старую Руссу, как нам сказали в справ[очном] 
бюро, можно ехать по Моск[овской] дороге 
до ст[анции] Волхово, а потом на пароходе.  
Во справочном сказали, что пароход ходит.
Решили, что 3го августа Розочка едет за Димой 
в деревню. Вечером я и Розочка были у Шуры, 
пили чай. Сергей на работе.
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2го августа было 2 в[оздушных] т[ревоги].

Я работал в день, домой пришел в 10 ч. вечера. 
Розочка днем готовилась к отъезду, вечером уже 
вторично был Сеня и сказал, что ему дают отпуск 
на 3-4 дня и он тоже едет за Ниной. Это хорошо, 
т.к. дорогой Розочке одной опасно. Сеня едет 
совершенно неожиданно.

3го августа в[оздушных] т[ревог] не было,

Утром был у Сени в школе, он дежурил. Оттуда 
я поехал на вокзал, где взял билеты на 1745 
до ст[анции] Волхово на Вишерском поезде. 
Сеня должен был притти к нам в 2 ч. дня, но его 
не было, я опять пошел к нему, оказалось, что 
он дежурит до 4 ч. 30 м. и когда он сменился, 
мы бегом побежали к трамваю на Сборную 
ул[и]цу, где нас ждала в полном сборе Розочка. 
На вокзал пришли в 17 ч. 20 м., где ждала нас 
Шура. Проводив их
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в 1745 я пошел прямо на работу в завод, надо 
работать в ночь.

Сеня должен явиться обратно 8го августа, так 
что им надо торопиться, если дорогой все 
будет удачно, то он может легко успеть в срок, 
но есть целый ряд «но». Первое: успеют ли они 
на пароход в Волхове, второе: будет ли какой 
транспорт от Руссы до деревни, если они 
нормально приедут в Старую Руссу.

 

4-VIII-41 г. было 2 в[оздушные] т[ревоги].

Утром пришел домой очень усталым, работать 
было очень тяжело, хотелось спать. Утром 
по радио услышал о новом направлении боев 
с немцами. Это на Холмском направлении, 
а это уже близко от нашей деревни, так что 
очень боюсь, как доберется Розочка с Сеней 
до деревни, т.к. там возможно будет эвакуация, 
а в таких 
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случаях в этот район фактической прифронтовой 
полосы попасть трудно, но т.к. я сделать ничего 
не могу, то буду мужественно ждать 8-9 августа, 
когда должен приехать Сеня обязательно, а с ним, 
наверное, приедут Розочка с Димочкой. 

5-VIII- в[оздушных] т[ревог] не было.

Работал в день, придя домой, взял хлеб на 2 дня 
и поехал к Маме в Гатчино, куда приехал в 12 ч. 
ночи.

6-VIII-41 г. в[оздушных] т[ревог] не было.

Спал в Гатчине на кухне, видел страшные сны, 
которые меня стали посещать часто, все военные, 
поэтому встал усталый. Хотел поспать в саду, 
но там занялся малиной,
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которой съел, вероятно, целый килограмм 
и конечно спать не мог. Хорошо закусив, поехал 
домой, поезда ждал на вокзале полтора часа. 
Домой приехал в начале третьего, стал варить 
варенье и макароны и думаю до работы еще 
поспать, а потом пойти в ночь на работу.

7-VIII в[оздушных] т[ревог] не было.

Ничего особенного не произошло.

8 (зачекрнуто) Вечером чувствовал себя 
напряженно. Написал Розочке записку, чтобы 
она по приезду позвонила.

8-VIII-41 г. было 2 (зачеркнуто) 1 возд[ушная] 
трев[ога].

Утром звонил Сеня, он приехал 8-VIII один. 
Вечером была Шура с Сергеем.

9-VIII

В 800 был Сеня, когда я собирался ехать к нему 
на велосипеде. Спал только часа 3 и в 5 ч. совсем 
встал, читал газеты и в 600 слушал сообщ[ение] 
сов[етского] информ[ационного] бюро, где
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сообщалось впервые о налете сов[етских] 
самолетов на предместья Берлина.

Сеня рассказал след[ующее]:

3-VIII – вечером приехали в Волхово. Этот поезд 
ждет пароход, и поэтому они сели на пароход 
и в 4 ч. утра 4го -VIII приехали в Новгород, 
а дальше пароход не шел. Розочка, Сеня и др[угие] 
пошли пешком на Шимск, пройдя порядочное 
расстояние, их вернули говоря, что там идут бои, 
пошли обратно

по левой стороне озера Ильмень по деревням, 
лежащим вблизи озера. Т.к. Сене надо было 
являться 8го обратно, то вечером часов в 9-10 Сеня 
вернулся обратно, а Розочка села на автомашину 
и поехала по направлению к ст[анции] Пола 
до которой было 20-25 км. А от ст[анции] 
Пола до нашей дер[евни] 50-60 км. Говорят, 
что от Полы ходят автомашины и потому есть 
основания предполагать, что 6го VIII Розочка была 
в деревне, где как
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она говорила, она не будет сидеть ни одного дня 
и поедет обратно.

Сейчас 2 ч. дня, пообедал и ложусь спать, т.к. 
вечером надо ехать на работу в ночь, буду ждать 
моих дорогих Димочку и Розочку.

10 -VIII – в[оздушных] т[ревог] не было.

Днем ездил в город, был у Шуры, наши 
не приехали. Приходил Сеня.

Вечером, придя домой, нашел два письма 
от Димы и Люси от 30-VII и 

4-VIII, и с этими письмами пошел к Сене. Он 
тоже получил письма и сильно недоволен Ниной, 
которая не едет, не смотря на большие опасности 
в деревне. Он из Ленинграда эвакуируется, и есть 
опасения что они не успеют приехать.

К нему я ездил на велосипеде, приехав домой 
и закусив, лег спать, спал плохо.
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11-VIII было 2 в[оздушные] т[ревоги].

Не спал с 4х часов, в шестом встал и ровно в 600 
утра, когда я собрался слушать сообщ[ение] 
информбюро, раздался резкий звонок. Открыв 
дверь, я увидел Розочку и сразу же спросил 
где Дима, он тоже был здесь. Трудно сказать, 
как я был рад. Говорить много было некогда 
и я, попив чая, поехал на работу. С Розочкой 
приехали из деревни все, т.е.  Катя, Нина и Настя 
с ребятами и Люсей.

Придя на работу, услышал разговоры, что детей 
до 12 лет будут эвакуировать из Ленинграда - 
это было большой новой неприятностью. Придя 
домой, услышал тоже самое. Был управдом, 
записывал всех детей. Вечером был у Кати, они 
собираются ехать с Сеней.
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12-VIII в[оздушных] т[ревог] не было.

Утром возил в город три письма, привезенные 
Розочкой, ходил в баню с Димой и Валей. 
Вечером поспал и пошел в ночь на работу.

13-VIII в[оздушных] т[ревог] не было.

После оконч[ания] работы с з[аво]да поехал 
в Гатчино, куда Розочка с Димой уехали вчера 
вечером. Приехал в Гатчино во втором часу 
дня, попробовал спать, но спать не мог более 
1 часа, сильно тревожит мысль о необходимой 
эвакуации, говорят, что эвакуируют всех женщин 
с детьми до 12 лет.

Приехали домой в десятом часу вечера, сходил 
к Кате, там собираются ехать с Сеней, только 
Настя с Валей остается.

14-VIII-41 г. в[оздушных] т[ревог] не было.

По радио сообщили, что бои идут на Старо-
Русском направлении, и что несколько дней 
назад мы оставили г[ород] Смоленск - положение 
тяжелое, настроение от всего плохое. Когда шел 
на работу, в 6 ч. 30 м. на трамв[айной] остановке 
видел уезжающих Катю, Нину, Сеню, Леру и Галю. 
Помог им сесть в трамвай и пошел работать. 
Розочка эвакуироваться не хочет.
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От з[аво]да едет первый эшелон 16-VIII, второй 
20го и 3ий – 23го августа. Мама оставаться здесь 
не хочет, а хочет ехать вместе с Розочкой, если 
придется уезжать.

15-VIII было 2 в[оздушные] т[ревоги].

С 800 до 1000  дежурил у дома, днем был в городе,  
вечером в 1800 пошел на работу в ночь. Розочка 
с Димочкой поехали в Гатчино к Маме, из дома 
вышли вместе.

16-VIII была одна в[оздушная] т[ревога].

Сегодня день моего рождения, мне 41 год, домой 
пришел с работы, но (зачеркнуто)

в 12 ч. дня, дома никого нет, пил чай и лег спать.

Сейчас 7 ч. вечера сижу и пишу эти 
записки один, на окнах бумажные полосы, 
и я сижу в одиночестве, как в тюрьме, никого нет, 
а на окнах эти решетки, напоминающие тюрьму. 
Не так я мечтал провести день своего рождения, 
на сердце большая тоска и боль.

17-VIII было 2 в[оздушных] т[ревоги].

Роза и Дима приехали в 11ом ч. вечера, в Гатчине 
днем близко от них бросали бомбы.
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18-VIII в[оздушных] т[ревог] не было.

Утром я поехал в Гатчино, откуда привез два 
больших пакета, а вечером Розочка с Димой 
поехали в Гатчино. Я же пошел на работу в ночь. 
В тот же день они приехали обратно и привезли 
оттуда Маму, которая в Гатчино жить боится.

19-VIII-41 г. была 1 в[оздушная] т[ревога].

Придя с работы, я спал, а в три часа пришел 
Петра Вас[ильевич], пообедали и в 4 ч[асов] 
веч[ера] с Розочкой поехали в Гатчино, откуда 
приехали в 2330.

20-VIII-41 г. была 1 в[оздушная] т[ревога]. 
За последние дни по радио сообщили, что мы 
оставили ряд городов, в частности, Николаев, 
Кривой Рог и, наконец, Кингисепп. Немцы 
около Ленинграда, эвакуация замедляется, 
т.к. большинство жел[езных] дор[ог] отрезано. 
Настроение в городе плохое.

21-VIII-41 г. была 1 в[оздушная] т[ревога]. 

По радио передаётся обращ[ение] 
главнокомандующего Ворошилова к гражданам 
города Ленина о опасности Ленинграду. 
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22-VIII была 1 в (зачеркнуто) в[оздушных] т[ревог] 
не было.

23-VIII была 1 в[оздушная] т[ревога].

Получил большую получку, дали за выслугу 
лет и премию, всего 2400 р., но купить нечего, 
работал до 800 ч. веч[ера] и поехал в город, там 
кое-что купил сладкого, и потратил 70 р., т.к. все 
очень дорого. Дома сделали маленькую пирушку, 
пили ликер и сливянку, очень обидно, что нельзя 
хорошо использовать эти деньги. Покупать 
ничего не интересно, потому что каждую минуту 
может придется все бросить и бежать, потому 
что фронт близко.

24-VIII была 1 в[оздушная] т[ревога].
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25-VIII-41 г. была 1 в[оздушная] т[ревога].

Утром пришёл с работы и сразу же с Мамой 
поехали на Балт[ийский] вокзал, чтобы ехать 
в Гатчино, но ехать не пришлось, т. к. туда ехать 
можно только со специальными пропуском 
или имеющим прописку в Гатчино, а живущим 
в Ленинграде выезд закрыт. Теперь не известно, 
что в Гатчине делает Юрий Иванович 
и жив ли он, говорят, что Гатчино в эти здорово 
бомбардировали. 

С 25-VIII ходить по улицам без пропусков можно 
только с 5 ч. утра и до 10 ч. вечера.

26-VIII-41 г. было 2 в[оздушных] т[ревоги].

Работал в день. В 800 веч[ера], когда собрался 
домой, объявили возд[ушную] трев[огу], которая 
была 40 минут. Домой добрался в 11ом часу без 
приключений.

27-VIII была 1 в[оздушная] т[ревога].

Днём был в городе. Поесть ничего купить 
без карточек нельзя, появились пианино 
стоим[остью] 2053 р., т.е. очень дешево, чего 
нельзя было найти в течение 8 лет.

28-VIII-41 г. в[оздушных] т[ревог] не было.

Вокруг Лен[ингра]да, особенно на Окт[ябрьской] 
дор[оге], идут бомбардировки (ст[анций] Саблино, 
Тосно).
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2го сентября 1941 г. была 1 в[оздушная] т[ревога].

Возд[ушных] тревог уже несколько дней у нас 
нет, но война идет где-то рядом. В последних 
числах августа заняты ст[анции] Саблино 
и Поповка немецкими войсками. Вчера говорили, 
что занято село Ивановское по Неве, откуда 
они из орудий топят наши пароходы. Творится 
что-то непонятное. Я разговаривал с очевидцами, 
которые бежали из Саблино и Поповки, и которые 
видели там немецкие войска, так что это факт 
очевидный. Ст[анция] Мга, по словам некоторых, 
горит так, что 

из Ленинграда теперь не выедешь даже 
по последнему еще имеющемуся пути – это 
по северной жел[езной] дороге. Похоже на то, что 
Ленинград окружён нем[ецкими] войсками. Со 2го 
сентября, т.е. с сегодняшнего дня, уменьшили 
выдачу хлеба: мне вместо 800 гр дают 600 гр, 
а Маме, Розе и Диме вместо 400 гр дают 300 гр 
в день. Вчера в 11 ч. вечера началась сильная 
стрельба из зениток, светило много прожекторов, 
снаряды рвались над нашим домом, всем 
пришлось запрятаться в убежище, которое хотя 
и плохое, но всё же убежище.
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3-IX было 3 в[оздушных] т[ревоги].

4-IX-41 г. в[оздушных] т[ревог] не было.

Вчера 3-IX, вовремя в[оздушной] т[ревоги], вечером 
в 700 у завода на Белевском поле был сбит наш 
самолет. Самолет горел, выпрыгнувший летчик 
тоже горел, и сгоревшие стропы парашюта 
не выдержали его, и он разбился. Это видели 
многие рабочие нашего з[аво]да. Сегодня, 
4ого сент[ября] над нашим з[аво]дом в 4 ч. дня 
разорвалось три снаряда, вероятно большого 
калибра, так что во время взрыва с ферм нашего 

цеха посыпалась пыль. Я сам в это время был 
в з[аво]де. Осколком, говорят, немного задело 
новый мартен. Один осколок или снаряд 
разорвался недалеко от ТРО, а один ушел в Неву, 
подняв большой столб воды. Это значит вероятно, 
что наш завод собираются обстреливать. 
Положение конечно очень серьезное, газеты 
и радио все говорят и пишут, что враг у ворот 
Лен[ингра]да. Выстрелы слышны все время, 
то близкие, то отдаленные. В коммерческих 
магазинах ничего нет, там тоже все по карточкам. 
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Спички, и с сегодняшнего дня керосин, тоже 
по карточкам (3 литра в мес[яц] на 1 чел[овека], 
это так говорят, а точно ещё неизвестно).

5-IX-41 была 1 в[оздушная] т[ревога].

В городе на Глазовой ул[ице], в дом попал снаряд 
около з[аво]да, у поликлиники (зачеркнуто) 
больницы, разорвался снаряд около 8 ч. вечера, 
убило порядочно людей. Я был на этом месте 
и видел, что большой дом-школа в котором нет 
ни одного стекла, а кругом тоже выбиты стекла 
и в стене огромное 

кол[ичест]во осколков. Кроме этого, еще упало 
несколько снарядов, один у Волод[арского] моста 
попал в дом, и на Троицком поле в барак. Есть 
убитые, на печи 6 говорят, есть раненые.

6-IX-41 г.

Целый день слышны выстрелы, неизвестно чьи.

7-IX-41 г.

Вчера вечером в 11 ч. 15 м., когда мы уже спали, 
раздался очень сильный взрыв, от которого мы 
все проснулись, после чего мы слышали гул 
самолета и несколько выстрелов
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зенитных орудий. Возд[ушной] тревоги не было. 
Сегодня выяснилось, что это было сброшено три 
бомбы с самолета большой силы, одна упала 
на Перекупном пер[еулке], вторая на Невском 
(Старо) д[ом] 119, и третья на Харьковской ул[ице], 
которые принесли большое повреждение, 
особенно на Невском, где три этажа целиком 
свалены (дом 6 или 7 этажей). Жертв, конечно, 
очень много. Вчера же было сделано несколько 
орудийных выстрелов, которые тоже сделали 
большие неприятности. Снаряды падали на Ново-
Алекс[андровской] ул[ице], д[ом] 3, пострадало 
всего чел[овек] 50 на Троицком поле 2, тоже есть 

убитые. У з[аво]да Вена, где попал в пивной ларек, 
и сразу, говорят, убило человек 12. В общем день 
был военный, а сегодня, 7 числа, целый день 
было спокойно.

8-IX-41 г. понедельник

В 10 ч. дана возд[ушная] тревога, говорят, ночью 
была повреждена 8ая ГЭС, я ее не знаю, там, 
говорят, был большой пожар. Это, кажется, 
Дубровская ГЭС на Неве. 

В 7 ч. веч[ера] была в[оздушная] т[ревога] до 800 
веч[ера], при этом я был на кольце тр[амвая] 
№7, куда летели 17 шт[ук] немецких самолетов, 
которые подожгли склады в районе Волкова 
кладб[ища] и неск[олько] других пожаров 
сделали.	
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По ним очень сильно стреляли и как раз над 
районом, где я лежал. Огнем зениток они 
были рассеяны, и полетели в разные стороны. 
Я боялся, что может задеть осколком или бомбой, 
и прятался в окопе на стрельбище. На з[аво]д 
пришел в 9 ч. веч[ера]. 

В 1100 веч[ера] опять была в[оздушная] т[ревога] 
до 130 сброшены бомбы.

9-IX-41 г. сегодня было 1 (зачеркнуто) 9 в[оздушных] 
т[ревог]. Сегодня объявлено о налете нем[ецких] 
самол[етов] на Лен[ингра]д, также сообщ[или], 
что зажжены склады и частные дома, в общем 
сброшено бомб порядочно, гл[авным] образом 
в центре города. 

Сегодня целый день были в[оздушные] т[ревоги] 
и кажется сбрасывались бомбы, а зенитки 
стреляли все время возд[ушных] тревог. Вечером 
без 15 м. 10 и до 1230 была в[оздушная] т[ревога], 
во время которой прилетели нем[ецкие] самолеты 
и сбросили зажиг[ательные] и фугасные бомбы. 
Зажигат (зачеркнуто) Пожаров больших не видно, 
но разрушения большие.

10-IX-41 г. было 11 в[оздушных] т[ревог].

Днем было много тревог, но бомб сбрасывалось 
мало. Вечером с 1030 до 1200 была тревога, 
когда сбрасывалось много бомб, были слышны 
сильные взрывы и порядочно.
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11-IX-41 г. было 11 в[оздушных] т[ревог].

Сегодня опять сбавили хлеба, мне вместо 600 
гр дают 500 гр, Розочке и Маме по 250 гр, 
вместо 300 гр, а детям не сбавили, так 300 гр 
и осталось. С утра с 800 начались тревоги, хотел 
сходить в баню, но так и не попал, потому, что 
не уйти из дома, успел только побриться. Ночь 
от 1 часа спали спокойно, это вчера вечером. 11го 
я пошёл в з[аво]д, из-за тревог опоздал. В 11 ч. 
вечера была тревога до 045, прилетели нем[ецкие] 
самолеты, бросали фугасно-зажигат[ельные] 
бомбы. С крыши завода я видел примерно пять 
пожаров,

особенно сильный был в р[айо]не Охты, у завода 
было спокойно.

12-IX-41 г.

Хлеба опять сбавили, мне 400 гр, а Маме, Розочке 
и Диме дают по 200 гр в день. Утром было 
военное занятие, где я старшиной, потом ездил 
в город, но ничего купить не мог из съестного. 
Утром была одна тревога, потом было спокойно. 
Я поспал и с Димой ходил в баню, пришёл в 900 
веч[ера], после чая в 935 дана тревога, наверно, 
опять летит немец. Сейчас Розочка пошла 
в ЖАКТ, она н[ачальни]к санит[арной] дружины, 
а Мама и Дима, который уже лёг спать, но ещё 
не заснул, пошли в наше убежище. Я же
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тоже одет и пойду на улицу, у меня готовы 
рукавицы на случай какой-либо работы, пока 
писать кончаю. Тревога была небольшой, 
минут 40.

Ночь спали спокойно.

13-IX суббота была 1 в[оздушная] т[ревога].

По городу опять рвутся снаряды дальнобойных 
орудий, вообще разрушения есть по всем 
р[айо]нам города. Работал днем, домой еле 
попал. От Обществ[енного] пер[еулка] до Лавры 
шел пешком, не ходили трамваи, а потом долго 
ждал трамвай и домой пришел около 11 ч. 
веч[ера], очень боялся, что заберут, а у меня нет 
пропуска.

14-IX-41 г. – воскресение было в[оздушных] 
т[ревог].

Я, Роза, Дима поехали в город. Достать 
ничего не могли, только два пирожных 
в кино Колизей, где с перерывами смотрели 
карт[ину] «Антон Ив[анович] сердится». Было 
неск[олько] возд[ушных] тревог и из кино гоняли 
в бомбоубежища. Домой пришли в 5 ч., а думали 
не позднее 3 ч., т.к. в кино были на сеанс 1240, 
а кончилось в 1610. Сейчас 1900 в[оздушная] 
т[тревога], я должен итти в з[аво]д, но не могу, 
и конечно опоздаю. Розочка в ЖАКТе, мама 
с Димой в нашем убежище, а я дома жду отбоя, 
чтобы скорей бежать в завод.
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19-IX-41 г.

Последние дни у нас было несколько спокойно, 
правда, производились отдельные орудийные 
выстрелы по городу, производившие разрушения, 
но бомбардировок с воздуха не было, хотя 
и летали над городом самолеты. Немцы подходят 
еще ближе, с Волковой дер[евни] и с Рыбацкого 
выселяют в город на Охту. В Лесной каждый 
вечер вокруг города видны отдаленные пожары, 
горят деревни и вообще дома.

Но, сегодня 19-IX-41 г., я ушел на работу утром, 
и с утра началось очень нехорошее дело. В 800 
над заводом пролетало десятка два нем[ецких] 
самолетов на город, и начали бомбардировку 
во (зачеркнуто) разных р[айо]нах города. Тревоги 
были очень часты, и все были бомбардировки. 
В одну из бомбардировок, около пяти часов дня, 
на Охту у нас было сброшено около десяти бомб. 
У нас вылетело стекло, разбита школа, где учился 
Дима, бомба попала в середину и пробила школу 
до низу. 
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Там в это время были раненые красноармейцы, 
которых и частично убило, и вновь ранило. 
Розочка перевязывала в первый раз четырех 
раненых красноармейцев. На Охте трамваи 
не ходят из-за поврежд[енных] путей. Я из з[аво]да 
вышел в 820 вечера, трамвай от з[аво]да идет 
только до з[аво]да Ломоносова, а от Ломоносова 
до вокзала трамвай не ходит, т.к. в нескольких 
местах разрушен трамв[айный] путь, и др[угие] 
повреждения, с крыши з[аво]да я видел

много пожаров, и у меня болело сердце, 
т.к. по моим определениям они начинались 
от Смольного. Димина школа после разрушения 
горела. На крыше своего цеха я подобрал два 
осколка от зенитных снарядов.

23-IX-41 г. сегодня опять были бомбардировки 
в разных р[айо]нах города. У нас на Охте не было. 
Иногда в город залетают арт-снаряды. По ночам 
бьют из до (зачеркнуто) наших дальнобойных 
орудий, от чего бьются стекла (у нас разбито одно 
стекло этого, а всего разбито 6 стекол).

21-IX в воскресение ходил на полевые занятия 
с заводом в поле, там показывали действие 
разных гранат и зажиг[ательных] бутылок
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27-IX-41 г. Говорят, немца немного отогнали 
по Неве, сейчас, говорят, есть своб[одный] проезд, 
но по жел[езной] дор[оге], вероятно еще нет, так 
что мы, фактически. находимся в осажденном 
городе. 22-IX в день трех мес[яцев] войны, было 
сообщено о сдаче нами Киева. Настроение 
у всех очень плохое, но сейчас будто получше. 
С продуктами очень плохо, есть не хватает, 
по карт[очкам] мало, а так по дорогим ценам 
ничего не достанешь, даже фруктового эскимо 
нет, вина тоже нет. Сегодня бросал осколочные 
бомбы, убивает много людей.

28-IX-41 г. В 2015 на Сев[ерный] пресс брошены 
зажиг[ательные] бомбы, горело сильно 
до 2 ч. ночи. Дома говорят, было страшно, 
я домой пришел с работы только в 11 ч. вечера.

ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 13. Л. 2-47об.
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1го октября 1941 года. Среда.

Вчера вечером был дома и во время тревоги 
самолеты бросали бомбы, где-то за заводом 
Лепсе. Я стоял у нашего дома и в первый раз 
слышал, как бомба падая издает свист, который 
в течение 2-3 секунд нарастает и потом 
раздается взрыв бомбы, ощущение неприятное. 
Сегодня работал днем до 800 вечера и в 7 ч[асов] 
35 началась тревога, которая кончилась в 1025, 
т.е. длилась 2 ч[аса] 50 м[инут], это, кажется, 
самая длит[ельная] тревога. Оставаться в заводе 
не хотелось, и я рискнул поехать домой (ведь 
по улицам можно ходить только до 10 ч. 
вечера). До дома добрался к 12 ч. ночи. Доехал 
до Исполкомской и там шёл пешком, т.к. трамваи 
не шли. Я шел мимо 
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большого пожара, горели склады на пр[оспекте] 
Бакунина, т[ак] н[азываемый] Успенский двор, 
там горел хлопок. Сейчас по городу стреляет 
артиллерия, по району за Обводным каналом, 
есть жертвы.

2-X-41 г.

Утром в шестом часу проснулся от  
артил[лерийской] стрельбы, которая была слышна 
очень сильно, и сливалась в канонаду. Стрельба 
продолжалась такая сильная в течение 1-2 часов, 
а так шла целый день и вчера, и сегодня. Город 
почти каждый день бомбардируется немецкими 
самолетами. На фронте под Ленинградом 
идут большие бои. На днях сообщили о сдаче 
г[орода] Полтавы, говорят, что Северная дорога 
освобождена, но восстанавливается. Хлеба 
не хватает, поесть в городе ничего не достанешь, 
только,
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что сделают дома, да в заводе в столовой, где 
мясное блюдо без карточек не дают, но т.к. 
карточки оставляю дома, то приходится есть 
только суп, и иногда случайно дают второе, так 
что ходишь с подтянутым животом.

4-Х-41 г.

Сегодня работал в день, домой приехал 
в 12 ч. ночи, т. к. были тревоги и больше 
половины дороги шел пешком (во время 
тревоги). В (зачеркнуто) Ночь сегодня почти 
не спали, с вечера нач (зачеркнуто) 3-Х начались 
бомбардировки, и тревога была до 6 ч. утра 
с маленькими перерывами, так что спать почти 
не пришлось. Я пытался спать и не выходить, 
но сильные разрывы бомб, сотрясавшие весь 
дом, заставляли вставать,
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и я выходил на улицу, где вместе с другими 
определял, где происходят пожары, которых было 
несколько. От бомб горел завод Петрозавод, 
горел долго, были пожары на Большой Охте, 
на Киновеевской ул[ице], и в районе Дмитровки 
бросали зажигат[ельные] бомбы, но здесь 
пожаров не возникло. За эту ночь, по слухам, 
пострадал ряд заводов по Полюстр[овской] 
наб[ережной].

5-Х-41 г.

Сегодня опять ночью были продолжительные 
тревоги, но т.к. я был утомлён, то я, не смотря 
на бомбардировки, спал, хотя от выст (зачеркнуто) 
разрывов бомб и просыпался. 
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6-Х-41 г.

Сегодня, вернее сейчас, пришел с работы – время 
11 ч. утра. Ехал с работы и, сойдя с тр[амвая] 
№27, сразу услышал тревогу, сразу побежал 
и добрался до дома без задержек. Ночью опять 
были тревоги, и наши дома почти не спали. 
Бомбили сегодня ночью, кажется, немного, 
и пожаров больших не было видно, т.к. несколько 
было, но быстро гасились. Сейчас Розочка 
с Димой пошли в ЖАКТ, она там дежурит как 
нач[альни]ца санитарной команды. Мама ушла 
куда-то в поле, на огородах перекапывать гряды 
и искать картошку, т.к. с едой сейчас очень 
плохо, ее нигде не купить, а в магазинах нет, 
по карточкам картошки нет. 
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Она уже несколько раз ходила и в удачные разы 
приносила по 10-12 килограмм. Я же пишу 
и слушаю шум моторов самолетов, которые 
здесь периодически пролетают, не знаю чьи, 
но бомбардировки пока еще не слышно, так что 
это вероятно самолеты наши. 

7-Х-41 г.

Работал с 8 утра до 800 веч[ера]. В 725 веч[ера] 
нач[алась] тревога. С завода не выпускали до 1 ч. 
ночи, когда я всё-таки пошел домой и в 3 ч. ночи 
был дома, это уже на 8ое -Х. Пол дороги шел 
пешком. Дорогой услышал, что на Охте был 
пожар, и придя домой вначале не заметил ничего, 
но потом увидел зажигательные бомбы, которые 
загасили Розочка и Мама. 

	

 



С 22 ИЮНЯ 1941 ПО 1 АПРЕЛЯ 1942ДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 1

126 127

	

Оказывается, у нас было сброшено много 
зажигат[ельных] бомб, нашу крышу пробила одна 
бомба, и несколько упало на дворе. Порядочно 
упало бомб на д[ом] №10, но все они были 
потушены, только на мебельной фабрике что 
в 50 метрах от нас загорелся склад, который 
потушили не скоро. В общем, как говорят дома, 
было страшно, кругом было светло от ярко 
горящих бомб, но их все быстро погасили! 

9-Х-41 г.

Сегодня пришел домой в нач[але] 2го ч[асу] дня. 
На з[аво]де было собрание после ночной смены. 
Вчера больших тревог у нас не было, особенно 
вечером. Был дождь, но сегодня ночью небо 
прояснилось и в 5 ч. 30 м.
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утра подали возд[ушную] тревогу. С крыши, 
куда я забирался (в заводе) были видны пожары, 
как в городе, так и в Рыбацком. Оказывается, 
на Моск[овской] ул[и]це, за Невской заставой 
загорелись дома, т.к. тревога фактически была 
дана позже начала бомбардировки. Горела 
ф[абри]ка Володарского, писчебумажная 
на правом берегу Невы. Вчера 7го, в ночь на 8ое, 
когда я пришел домой в 3 ч[аса] ночи, была самая 
длинная возд[ушная] тревога, которая длилась 
6 ч[асов] 15 минут. Положение вообще тяжелое, 
сегодня сообщили о сдаче г[орода] Орла. 
С Ленинградом пока без изменений, не знаем 
прорвано окружение или нет. 
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С едой очень плохо, хлеба на 4 человека мы 
получаем 1 килограмм в день. Сейчас начало 12го 
часа ночи, вот уже три часа как дана возд[ушная] 
тревога, был перерыв 15 минут, летают самолеты, 
светят прожекторы, стреляют зенитные пушки. 
Где-то в р[айо]не з[аво]да Ленина виден пожар, 
горело часа два, сейчас погасло. Видно, как 
кто-то бросает ракеты, красные и белые, на улице 
холодно, хожу в зимнем пальто и в валенках, 
на ул[и]це сухо, очень светло, т.к. во всю светит 
луна. Лег спать, не ожидая конца тревоги, т.к. 
утром надо вставать в 600. Лег в 1 час, тревога 
кончилась в 1 ч. 30 м. ночи, с перерывом 
в 15 м[инут] тревога длилась 6 часов.
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С (зачеркнуто) 10-Х-41 г. Пятница.

Сегодня первый день работали в дневную смену 
до 19 ч. 30 м., чтобы пораньше попасть домой, 
т.к. трамвай с 5-Х ходит только до 10 ч. вечера, 
зато ночная смена выходит с 8 (зачеркнуто) 7 ч. 
30 м.  веч[ера] и до утра. За 10 м. до конца работы, 
т.е. в 7 ч. 20 м. веч[ера] нач[инается] возд[ушная] 
тревога. С завода вышел, но домой попал 
только в 10 ч. веч[ера], от Мельницы Ленина 
шел пешком, т.к. перерыв тревоги был только 
20 м., и я доехал только от Станционной ул[ицы] 
до Мельн[ицы] Ленина. Сейчас 12 ч. ночи, в 11 ч. 
10 м.  опять была объявлена тревога. На улице 
холодно, сквозь рваные тучи проглядывает 
луна, несколько раз сброшены в разных местах 
зажигательные 
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бомбы, но вблизи нас тихо, хотя периодически 
слышно и стрельбу из зениток, и гул полета 
самолета. Розочка в ЖАКТе дежурит, Дима 
с Мамой в убежище. Сейчас скоро 2 ч. ночи, 
когда я писал слово «в убежище», то услышал 
быстро и сильно нарастающий гул падающей 
бомбы, и потом сильный взрыв, я еще до взрыва 
успел лечь на пол, но у нас ничего не случилось, 
только в квартире №5 вывалились стекла (2) 
от этого удара, а остальные все были забиты 
и установлены ставни. Тревога окончилась в 1215 
и через 5 м. опять началась, потом окончилась 
в 130 и
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снова началась в 145, так что я и не успел лечь 
спать. Сегодня уже третья ночь холодная, так 
что замерзают лужи, а днем даже шёл снежок, 
сейчас привели Диму из убежища где он спал, 
а теперь началась новая тревога, но я решил 
его не беспокоить и оставил его дома, а сам 
сижу около него, жалко его будить, уже и так 
несколько раз нарушали его сон. Хотя в убежище 
и неудобно, но все-таки он там засыпает, одет 
в зимнее пальто, валенки и зимнюю шапку, 
а у самого глаза закрываются, и ночью-то я спал 
мало, да и день-то тяжелый, а сейчас уже ВТ 
(зачеркнуто)
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скоро 2 часа. Мама дежурит у ворот с Розочкой, 
а я здесь занимаюсь этой мазней, потому что очень 
хочется спать. Маг (зачеркнуто) Бомба большого 
размера упала где-то около Яблоновки, говорят, 
что около техн[ической] школы, и до настоящего 
времени, т.е. в течение почти двух часов, там 
видно зарево, хотя оно стало значительно 
меньше, чем было в начале.

17-Х-41 г. 150 пятница.

Сейчас скоро два часа ночи, я встал уже на вторую 
тревогу, первая кончилась в 130, длилась час, 
ничего за тот час не было видно, но вот вчера 
16го в 730 веч[ера] была тревога, когда я еще был 
в заводе (я работал в день и с завода уйти еще 
не успел).
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От бомбардировки возникло несколько больших 
пожаров, вот сейчас где-то недалеко бросают 
сильные фугасные бомбы, придется пойти 
к воротам, посмотреть.

20-Х-41 г.

Только сегодня 20-Х собрался записывать 
в эту книжку, и так у нас положение на фронтах 
для нас явно тяжелое, 15-Х неожиданно 
объявили об оставлении Мариуполя, г[орода] 
Днепропетровск и Днепродзержинск сданы 
ранее. 16-Х сообщили об ухудшении положения 
на западном фронте, где немцы начали новое 
наступление, и на каком-то участке прорвали 
наш фронт, вернее линию обороны, и теперь 
явно угрожают Москве. Вот сегодня объявлено 
в Москве осадное положение, 
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идут ожесточенные бои на Калининском, 
Можайском и Мало-Ярославском направлении, 
по карте видно, что немец обходит Москву 
с двух сторон. У нас на Ленинградском фронте 
изменений не видно, немцы видно окопались, 
и их очень трудно отогнать, так что Ленинград 
до сих пор находится в окружении, и наше 
положение, особенно продовольственное, 
чрезвычайно трудное, кроме того, что дают 
по карточкам ничего не достать ни за какие 
деньги. За дурандой стоят тысячные очереди, так 
что ее не достанешь, а по карточкам дают очень 
мало. 18-Х объявили об окончании эвакуации 
гор[ода] Одессы, которая была окружена 
около двух месяцев, и эвакуировались морем 
на пароходах.
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18 и 19 октября у нас не было ни одной тревоги 
и ночью мы спали спокойно, только стрельба 
из орудий такая сильная, что временами сливается 
в сплошную канонаду. В заводе вторые блюда 
дают по карточкам, и потому едим в заводе супы 
да щи, которых можно еще получить лишнюю 
порцию. Дома мама сделала лепешки из дуранды 
с примесью картошки, и я их ел да подхваливал. 
На улице уже с 14-Х лежит маленький снег, 
который, хотя вчера было и не очень холодно, 
но не убрался. Из Ленинграда говорят, 
эвакуируются на самолетах т.к. жел[езные] дороги 
из Ленинграда выхода не имеют, а по Неве немец 
находится в с[еле] Ивановском.
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21-Х-41 г.

Наши войска оставили г[ород] Таганрог, идут 
бои и г[орода] Сталино, большие бои идут 
на подступах к Москве, у г[орода] Калинина. 
В городе ничего не купить поесть кроме нормы, 
которые очень ограничены, начинает явно 
чувствоваться острый недостаток продуктов. 
Вчера получили телеграмму от Нины, что у них 
умерла Лера, очень жалко, это ее первая дочь, 
но она еще маленькая, и конечно ее легче забыть.

25-Х-41 г. 23го октября Дима первый раз в этом году 
пошел в школу в помещении д[ома] 8 к[вартиры] 
5 по Пустой ул[и]це, где когда-то была школа, 
а сейчас частная квартира, 
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пока что там очень неудобно, парт нету. Город 
вчера днем и сегодня ночью подвергался 
артилер[ийскому] обстрелу, особенно 
в р[айо]не за Обводным каналом, Курской 
и Воронежской ул[и]цам. Сейчас эти дни стало 
потеплее, бомбардировок нет с 20-Х, так 
что это очень хорошо, т.к. хотя высыпаемся, 
а то недоедание с недосыпанием очень скоро 
может подорвать наши силы.

1го ноября

С большим нетерпением ждали 1го ноября, 
т.к. шли слухи, что прибавят хлеба, но этого 
не оказалось, и мы по-старому получаем 1000 гр 
в день на 4 чел[овека], мне 400 и им по 200 гр, 
так что положение стало еще хуже. 
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С 17 по 28ое окт[ября] была только одна тревога 
20го окт[ября], но вот с 28го окт[ября] опять 
начались системат[ические] бомбардировки, 
особенно, да и почти регулярно от 7 до 8 вечера 
начало, и часов до 11-12 ночи с перерывами.

5го ноября.

С 14го ноября (зачеркнуто) октября у нас выпал 
снег, и до сих не растаял, а сейчас погода 
совершенно зимняя, везде снег, а на Неве идет 
лед, с питанием плохо, ждали чего-нибудь 
к празднику, но хлеба не прибавили до сего 
дня, так что есть дома нечего, второго нет, 
варим жидкий суп, а потом до 10го как будем 
жить неизвестно. Говорят, да это так и есть, 
по карточкам дают по пол литра вина, говорят 
кое-где дают белое, а у нас красное, я не получал.

	



С 22 ИЮНЯ 1941 ПО 1 АПРЕЛЯ 1942ДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 1

152 153

сейчас 1945, 10 мин[ут] назад началась в[оздушная] 
т[ревога], сразу начали стрелять зенитки, сейчас 
сижу в пальто, но придется итти на улицу, т.к. 
сильно стреляют и бросают бомбы. Розочка 
пошла в ЖАКТ, Мама с Димой в убежище, пошел 
на улицу.

13 ноября 1941г. года

Сегодня утром получили сюрприз, о котором 
говорили еще вчера, сбавили хлеба, мне сто 
грамм, а Маме, Розочке и Диме по 50 гр, т.е. 
я получаю 300 гр в день, а они по 150 гр, итого 
750 гр в день. Несколько дней назад достал 
лошадиные ноги, конечно только нижние части 
из них варили студень, получили 13 тарелок, ели 
да подхваливали, только Мама морщилась,
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а Дима не знал, думал, что коровьи, заплатил 
за них 35 рублей и пачку папирос Беломорканал 
за 2 рубля. Вчера мне принесли около 2х кг 
конины за пол литра красного вина и 2 п[ачки] 
папирос, сегодня ели котлеты, они тоже, конечно, 
нам кажутся очень вкусными, так как мы в самом 
деле голодные. Я, например, прямо скажу, что 
я голоден, мне кажется, что я не помню, когда 
я был сыт. Диме, конечно, опять не сказали, что 
это конина. 6го ноября выступал И.В. Сталин 
по радио, речь приятная, есть уверенность 
в победе, но трудностей и потерь не скрывал 
ничего, они велики, хотя потери немцев 
значительно больше. 7го ноября бомбардировок 
не было, хотя
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немцы в листовках обещали засыпать город 
бомбами и снарядами. Правда, уже с 8го ноября 
тревоги повторяются каждый день, и обстрел 
города из орудий тоже идёт почти (зачеркнуто) 
каждый день, а вот вчера и сегодня так очень 
много тревог и даже ночью спать не дают. 
В газете, не скрывая, пишут, что наш город 
окружен, и что нам надо подтянуть животы, 
т.к. продуктов мало. На заводе до сих пор нам 
давали без карточек щи и даже один раз в день 
давали кашу, макароны или чечевицу, или бобы, 
а вот теперь без карточек, говорят ничего давать 
не будут. Положение резко ухудшается, что 
делать дальше, прямо не знаю, за деньги ничего 
не достать, за 1 пол литр и 3 
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пачки папирос получили хлеба примерно 1500 гр 
у красноармейцев. Дима, пока еще ходит в школу, 
но придя со школы ложится на кушетку и лежит 
часа два, а гулять не хочет. Вчер (зачеркнуто)

14го ноября.

У Димы в школе вчера из 25 ребят в классе было 
только 8 чел[овек], а сегодня только 5 чел[овек]. 
Вероятно, учиться в школе не придется пока 
не прибавят продуктов, не ходят в школу ребята 
именно по этим причинам. О бомбардировках 
не пишу, они много зла нам делают, хотя мы 
еще пока живы и здоровы, только все время 
чувствуем себя голодными. Нашим идеалом 
сейчас является хлеб и конина. 
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18го ноября 41 г. Вторник.

Сегодня уже 150 дней, как началась эта 
проклятая война, несущая ужасные страдания 
и смерть народам нашей страны. За эти 150 дней 
по точным данным у нас в Ленинграде было 300 
возд[ушных] тревог, тревога №300 застала меня 
дорогой, когда я ехал домой, это было в 8 ч. 30 м. 
вечера. В результате этих в[оздушных] т[ревог] есть 
значительные разрушения, вовремя возд[ушных] 
тревог трамвай не ходит, но нарушая правила, 
движение людей по улицам происходит, конечно 
по окраинным, а по центр[альным] улицам это 
разрешается не всегда. Трамвай ходит нехорошо, 
я за последнее время уже несколько раз ходил 
пешком полностью от завода и до дома, да 
и в обрат[ном] 
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направл[ении] тоже иногда приходится, а мне 
до завода примерно 12 км, а частично итти 
пешком приходится по не многу почти каждый 
день. Вчера 17-ХI-41 г. у нас дома целый день 
нечего было есть кроме ничтожной порции хлеба 
(750 гр на 4 чел[овека]), и нескольких лепешек 
из дуранды, которую нам принесли мальчишки, 
плитка весом примерно около трех килограмм, 
и за нее заплатили 50 р., но это дело очень 
редкого случая, мы с удовольствием заплатили 
эти деньги, чтобы нам еще принесли, т.к. за деньги 
нигде никакой еды кроме карточек не достать. 
Супа и второго у нас теперь не бывает часто, 
а второго уже не было давно. Так что, сейчас 
можно прямо сказать, что мы начали голодать. 
В заводе без карточек ничего не дают даже супа, 
карточки я брать не могу.
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20-ХI-41 г.

Вчера были длинные в[оздушные] т[ревоги], 
и я от пр[оспекта] Бакунина до з[аво]да шел 
на работу пешком, очень устал, потому что был 
голоден, шел 2 ч[аса] 15 м[инут], трамваи не шли, 
т.к. была в[оздушная] т[ревога].

Сегодня утром еще в з[аво]де узнал, что опять 
сбавили хлеба, теперь мы получаем след[ующие] 
порции: 

Мама – 125 гр в день;

Розочка – 125 гр – ‘‘ –;

Дима – 125 гр – ‘‘ –;

Я – 250 гр – ‘‘ –;

и всего 625 гр, это очень мало, т.к. ни супа, 
ни каши у нас нет, а мяса само собой нет. 
С Розочкой ездили на Пороховые, говорят там 
можно достать жмыхи, дуранды на папиросы. 
Промерзли и ничего не достали, только пачку 
папирос у нас один взял, а принести и не подумал.
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26-ХI-41 г.

Нового, хорошего ничего нет, в печати и везде 
говорят, что мы должны прорвать кольцо блокады 
вокруг Ленинграда и выйтти из окружения. Да! 
Это нам сейчас необходимо, иначе нам придется 
плохо. Голод, я впервые упоминаю это слово, дает 
себя знать, много народа у нас пухнет от голода. 
Это мы сейчас видим много, т.к. и сами стоим 
на этой же дороге. Есть нечего, хлеба очень мало. 
22-ХI-41 г. купили плитку дуранды за 68 рубл[ей] 
весом 5 кг, это наше спасение на это время, 
печем лепешки, в которые ничего прибавить 
не можем, нету, но и за эту, да и дороже, цену 
ее не найдешь. Конины не достать, говорят уже 
едят собак и говорят мясо хорошее, 
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кошек тоже уже начинают есть, но пока еще 
не так открыто, в общем у нас сейчас такой 
голод, что я никогда раньше ничего подобного 
не испытал. За декаду 10-20-XI мы 4 дня 
не ели супа, а про второе блюдо уже давно 
забыли, так что все худеем и теряем свои 
силы, ноги еле ходят, а ходить надо. Я работаю, 
а Розочка ходит по очередям, чтобы получить 
то, что надо по карточкам, хотя и очень мало, 
но и этого не достать, напр[имер] на 10 дней 
от 20 до 30 ноября нам надо получить на всех 4х 
чел[овек] 950 гр мяса, и за ним Розочка один раз 
стояла в течение 16 ч. и не получила, а по 4-5 ч. 
стояла несколько раз, вот и сейчас скоро 5 часов, 
а ее все нет, и не знаем где она, она ушла с утра 
за этим мясом,
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а сегодня уже 26 число. В общем писать 
можно плохого очень много, и все это есть 
одно, это нечего есть. В з[аво]де мне без 
карточек ничего не дают, надо карточки на мясо 
и крупу, иначе не получишь ничего, напр[имер], 
на суп обязательно надо крупяные карточки, 
а я их оставляю дома. На 10 дней нам дали 
1300 гр лапши на всех четверых, правда иногда 
мне удается без карточки съесть суп, но это 
не всегда, а редко, второго же блюда я, конечно, 
не ем и естественно, что и ноги мои от этого 
дают себя знать так же. Поговаривают о скорой 
возможности эвакуировать семью я, хотя 
и записал своих, но еще боюсь, что Розочка ехать 
не захочет. Сейчас уже порядочно дней город 
обстреливается артиллерией, много убивает 
и разрушает город, бомбардировки тоже часты, 
мы пока все живы. 
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За последние 2 недели в заводе делать тоже стало 
почти нечего, 3 март[ен] остановили, с перебоем 
работает у нас в цехе одна электропечка, 
рабочих пока переводят в другие цехи, я еще 
пока работаю. Я уже, кажется, писал, что зима 
вступила в свои права, 14 окт[ября] выпал снег, 
да так и не убрался, не таял. 7го ноября на Неве 
встал лед, и сейчас, хотя нет больших морозов, 
но зима настоящая. Писать не хочется, т.к. дома 
нет Розочки, и охота есть, на кухне Дима читает 
книжку бабушке, чем отвлекает от себя желание 
есть. Мама сейчас принесла хлеба, это маленький 
кусок, а его надо делить на четыре человека. 
Сердце болит. 
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01го декабря 1941го г.

Положение на фронте: очистки Северной дороги, 
говорят улучшается, в з[аво]де производили 
запись на эвакуацию родных из Ленинграда, 
имея ввиду освобождение дороги и отправки 
эвакуируемых по ней. Правда, еще неизвестно, 
когда это будет, но говорят, что уже немного 
осталось занятой части дороги. Положение 
с питанием очень плохое, обед варить дома 
не из чего, вот сейчас мама варит суп из воды 
и мелкой дуранды, а про второе и говорить нечего, 
его уже давно нет. Вот дуранды осталось только 
на один день, а потом совсем ничего не будет. 
По карточкам еще нет норм, да и не знаешь, когда 
получишь то, что будет полагаться. 27го ноября 
у нас пропал наш кот Маркиз, вообще все собаки 
и коты пропадают, так как их едят почти открыто.
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Конины нигде не достанешь, в з[аво]де 
по карточкам дают котлеты из конины, но я брать 
не могу, потому что на карточки дома взяли 
студень, а полагалось нам на 10 дней на всех 
четверых 950 грамм мяса. Студень мы съели 
за 3 дня, его дают втрое больше. Суп варить 
из студня не могли, потому что совершенно 
нечего положить для заправки этого супа, 
ни картошки, ни капусты мы уже не видим давно, 
т.е. с 20го июля.

19 декабря 1941 г[ода]. Пятница.

«В мире есть царь,

              Этот царь беспощаден,

                              Голод –

                                    фамилия ему»

Это слова поэта.

Как это ясно и правильно подтверждается сейчас 
жизнью в нашем осажденном Ленинграде. 
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Кошек и собак у нас сейчас не найдешь, 
все съедены, Сергей с Шурой съели своего 
кота Мурзика, я бы тоже стал есть, но нигде 
их не поймаешь, все съедены. Народ у нас мрет, 
как мухи в нашем цехе, сейчас уже небольшом 
цехе, за вторую (зачеркнуто) первую половину 
декабря умерли след[ующие] т[оварищи] 

от голода: 

1.	 Паршов – земледел 

2.	 Колокольцев – навесчик 

3.	 Григорьев – литейщик 

4.	 Коробов – печник

5.	 Малов – плавильщик

6.	 Мордашев – бригадир по шихте.

А раньше случаи смерти были чрезвычайно 
редки. Эти тов[арищи] умерли по признакам 
недоедания. Все мы еле ходим. Мы, семья 
в четыре человека, уже 8 дней не имеем супа, 
не только 2го блюда, а едим в день 156 грамм 
хлеба, который нам в среднем на человека 
выходит.
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Света у нас нет уже недели три, керосина нет. 
В завод часто приходится ходить пешком, это 
очень мучительно, туда и обратно 24 км, т.к. 
трамваи почти не ходят, по несколько дней 
в з[аво]д не хожу, т.к. з[аво]д стоит. Сейчас 
увольнит[ельная] дана на 4 дня, но это плохо, 
т.к. в з[аво]де ещё можно было съесть суп, а дома 
ничего.  

22-ХII-41 г.

Хлеба пока не прибавили, народ умирает, как 
мухи. На кладбище везут в кое-как сколоченных 
гробах и без гробов, просто завернутых в тряпки, 
даже сплошь и рядом покойников бросают около 
кладбищ. У нас у староверского кладбища уже 
несколько дней лежит на санках без гроба 
женщина и никто ее не хоронит. На кладбище 
хоронят плохо, говорят, что даже некоторых 
и не зарывают, я, правда, еще не
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был это время на кладбище, но это и понятно, 
т.к. могильщики не успевают зарывать, да 
и не всех зарывают, т.к. за могилу берут хлеб, 
а его давать могут очень мало кто, а сами люди 
рыть могилы тоже не все могут, потому что сил 
нет. На улице везут покойников сплошь и рядом, 
один человек, никто не провожает, ясно, что этот 
человек хорошо не зароет. В течение 10 минут 
мимо нас все на санях провезли 9 покойников, это 
я видел 20-XII у з[аво]да Мореходки, на Большую 
Охту, в общем, творится что-то ужасное. Такого 
мы еще не видали и не слыхали. Сами мы тоже 
голодаем, т.к. даже те немного продуктов, 
которые надо получать по карточкам не можем 
получить. Розочка стоит в очереди уже пять 
дней, т.е. записана на очередь. Варили суп вчера 
и третьего дня из хлеба,
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а сами сидели без хлеба, это оказывается просто 
- 400 гр хлеба, вода и получается суп, больше там 
ничего нет, но хлеба-то у нас тоже нет.  На рынке 
хлеб ценится от 300 до 400 рублей килограмм, 
но за деньги не достать, я доставал за 5 пачек 
папирос стоимостью 8 – 10 р., 125 гр хлеба, 
но теперь папирос нигде не достанешь. Вещи 
все обесценены, в деревню пойти некуда, везде 
запрещенные зоны.

24-XII-41 г.

Сегодня ходил на работу, после 4х дней отдыха, 
т.е. с 19-XII я не работал. у нас в цехе умерли ещё:

7.	 Филлипов – литейщик;

8.	 Ефимов – земледел,

тоже от голода, причем, у Ефимова в тот же час, 
когда умер он, умер и его сын ремесленник. 
В общем, смерть в городе властвует, говорят
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что где-то есть такие цифры, что в Ленинграде 
каждый день от голода умирает 3 – 4 тысячи 
человек. В з[аво]д и обратно ехал на поезде, 
трамваи не ходят.

25-XII-41.

Сегодня 25-XII-41 г., у нас большое радостное 
событие, с сего дня нам немного прибавили 
хлеба, сразу стало веселее, есть надежда, что 
значит переживем это проклятое невиданное 
время. Теперь с хлебом у нас дела обстоят так:

получали: теперь 
получаем:

Дима 125 гр 200 гр в день
Роза 125 гр 200 гр
Мама 125 гр 200 гр
Я 250 гр 350 гр
Итого 625 гр 950 гр в день

Говорят, что с первого января будет ещё лучше. 
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Сегодня ходили в баню с Димой, я очень похудел, 
одни кости, сильно ослаб. На работу опять в ночь 
не пошел, т.к. трамваи не ходят, и я по телефону 
договорился об этом с А[брамом] М[арковичем] 
Мамлиным.

26-XII-41 г.

С 22го декабря у нас живет Петра Вас[ильевич], 
с 24го его прописал, т.к. все от него все отказались, 
правда и мне, наверное, будет плохо, т.к. он нас 
стеснит, ну да ладно, как-нибудь, время теперь 
тяжелое, быть может это мне и вознаградится 
добром. Писать можно много чего тяжелого, 
но руки не хотят, голова тоже, какая-то апатия, 
и поэтому кончаю. В ожидании времен, когда 
будет хлеб и хотя-бы какой суп в достаточном 
кол[личест]ве, а пока, вот, очень охота есть хотя 
только что съел свою порцию хлеба с чаем, 
а сейчас только 12 ч. дня, и ждать
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придется до 5 – 6 ч[асов] веч[ера], когда будет 
суп, на работу пойду завтра утром. На фронтах 
по сводкам дела идут хорошо, только блокаду 
Ленинграда никак не прорвать, а она уже четыре 
месяца, и поэтому-то мы и голодаем.

30-XII-41 г.

Вчера умер наш огнерез:

        9. Девкин – огнерез.

Сначала распух, потом похудел, потом боли 
в сердце и смерть, это оказываются общие 
признаки голодной смерти, хотя хлеба нам 
немного прибавили, но мы все равно голодаем 
и подвергаемся тоже опасности умереть.

31-XII-41 г.

Сегодня в ночь работать не пойду, договорился 
с нач[альником] цеха, утром ходил пешком 
на Московскую ул[ицу], где получил по ордеру 
теплые брюки, 
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каких никогда не носил, а теперь рад, т.к. 
все время холодно, кровь не греет, похудел 
страшно. Вечером встречали Новый год, вернее 
подготовились и весь вечер с нетерпением 
ожидали, т.к. кое-что оставили поесть.

1942 год.

1ое января. Четверг.

Вчера встречали Новый год, съели по 1 тарелке 
мучного супа, грам[м] по 30 мяса, грам[м] 
по 120 хлеба, и (зачеркнуто) выпили вина 
около 3/4 литра разливного, пива по 3 стакана, 
по маленькому кусочку шоколада, который был 
выдан Диме, и мы встретили Новый год в кругу 
своих, т.е. я, Розочка, Дима и Мама. Наш жилец 
Петра Вас[ильевич] спал на кухне, у него ничего 
нет, а мы так голодны,
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что ничего ему дать не могли. Утром валялись 
в кроватях до 12 ч. дня, чтобы поменьше есть 
хотелось. С большим нетерпением ждали 
1го января, т.к. говорили, что прибавят хлеба, 
но оказалось, что ничего не прибавили, 
и мы были горько разочарованы: опять борьба 
за существование, опять неизвестно, что будет, 
очень рассчитывали на хлеб, т.к. с него думали 
варить суп, а теперь опять все пропало, опять 
боязнь переживешь или нет этот проклятый 
голод. Просто страшно, нет охоты умирать, 
очень хочется жить, вчера вроде поели лучше, 
чем обычно, но сегодня прямо невозможно 
хочется есть, а есть нечего. Встречая Новый год, 
заводили патефон три пластинки, это – 1. «12 ч. 
ночи», 2. Марш «Москва», и 3. Марш «Все выше», 
при свете свечи, за которую днем заплатил 15 р. 
денег.
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3-I-42 г.

31ое декабря для нашего цеха был нехорошим 
днем, в этот день у нас умерло сразу трое, при 
чем все они еще ходили 30-XII, это:

     10. Мазуров – плавильщик;

     11. Павлов – земледел;

     12.Тараканов – плотник.

В общем, народ продолжает умирать в больших 
размерах, город Ленинград становится 
умирающим городом. Трамвай не ходит, 
автомобилей очень мало, света нет, люди как 
дикари, и по улице видно только движение 
пешеходов, которые, как мухи плетутся из одного 
конца города в другой. Я езжу на завод на поезде, 
но это тоже тяжело, надо до Моск[овского] 
вокз[ала] итти пешком, и от Обухово тоже 
пешком, правда это легче, в (зачеркнуто) чем всю 
дорогу пешком, но время уходит много. 

	

 



С 22 ИЮНЯ 1941 ПО 1 АПРЕЛЯ 1942ДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 1

198 199

Радио не работает, время проверить негде, стоят 
морозы до 30 градусов, как это было вчера 
и сегодня, и впереди только печальные мысли: 
сумеем ли мы пережить это страшное испытание. 
Есть хочется все время, что делается на фронтах 
почти не знаем, т.к. радио не работает, а газеты 
опаздывают, а на январь мне не выписали газету.

                                                                                                    45-44

раб. охраны

7-I-42 г. Писать не хочется, слабость общая, 
потому что голодно, но пересиливаю себя и пишу. 
5го-I у нас в столовой упал кузнец Чернышев, 
его снесли в больницу, не знаю, как с ним, такие 
случаи стали не редкость, смертность, по гробам 
которые видишь на улице, сильно возрастает. 
Голод косит людей беспощадно. На январь, 
до сегодня,
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ничего кроме хлеба не дают, при чем за хлебом 
стоять приходится по несколько часов, никакой 
прибавки хлеба не слышно, дело опять стало 
хуже, так что обещанное улучшение в январе, 
о котором много звонили, оказывается миражем. 
Мы все сейчас так ослабли, что никуда итти 
не хочется – нет сил. 5-I я шел с с (зачеркнуто) 
работы пешком, отдыхал 3 раза, чего раньше 
никогда не делал, и устал ужасно. На работу 5-I 
ехал в поезде, но вместо 6-55 утра по расписанию, 
пошел в 11 ч.  дня. Вчера 6-I пошел на работу 
в ночь, поезд должен был итти в 18-45, но не шел 
до 20-30. И дежурный не обещал паровоза, 
говоря, что неизвестно когда будет паровоз, 
поэтому я после 20-30 пошел домой. Дорогой 
купил хлеба на карточку 175 гр,
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который я должен был съесть в заводе, дома 
поставили самовар и пили чай, вернее мурцовку 
из этого маленького кусочка хлеба, который 
разделили на 4 куска, правда мне примерно 
75 грамм, а им на троих ≈100 гр Это было в 10 ч. 
вечера, а до этого мы ели в 1200 дня, когда тоже 
ели мурцовку, т.е. хлеб накрошили в тарелку, 
посолили, погорчили горчицей, всыпали перца 
и залили все горячей водой из самовара, это 
вместо чая. Перерывы между едой очень 
большие, а после еды остаешся голодным, вот 
и сегодня в 11 ч. и в 1500, в два приема съели свою 
порцию хлеба, я 350 грамм, а они на троих 700 гр 
Получили 600 гр и 100 гр сменили на рынке 
100 гр (зачеркнуто) на 4 коробки спичек, это 
было удачно. Мы уже давно не имели лишнего 
хлеба, папирос у нас нет, а они сейчас в хорошей 
цене.
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2го января утром Петра Васильевич Кондратьев, 
которого я временно прописал, куда-то ушел, 
и до сегодня не приходит, я думал, что он у Насти, 
но там его, оказывается, и не было, так что 
не знаю, что и думать, он выглядел очень плохо, 
был слабым, но (зачеркнуто) так что ничего 
не знаю, что с ним случилось. К Шуре сходить 
не могу, что-бы сказать ей о нем и узнать, не там-
ли он. Трамвай не ходит, так что ходить везде 
надо пешком, а сил нет, вот завтра утром надо 
ехать в завод, и я не знаю, попаду в завод или 
нет, т.к. не знаю пойдет-ли поезд, а итти пешком 
боюсь, очень тяжело и далеко. Хлеб на рынке 
можно купить на деньги по цене 350-500 рублей 
за 1 кг, ясно что покупать на деньги возможности 
нет, а вещи не берут, меняют хлеб на разные 
другие продукты и папиросы, а на вещи – нет, 
или 
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очень дешево ценят вещи.  Вчера 6-I-42 г. в доме 
14 против нас в прачечной обнаружена девочка 
лет 10 – мертвая, завернутая в тряпки и толь, 
ее подкинули мертвую. Сегодня 7-I дворничиха 
свезла ее на кладбище. 

8-I-42 г.

Положение трагическое, за эти 2 дня у нас ум 
(зачеркнуто) в цехе умерло еще трое:

     13 – Кузьмин – слес[арь] форсунщик;

     14 – Чернышев – кузнец;

     15 – Аникин – земледел.

А весь народ вообще еле ходит, так что похоже, 
смертность будет повышатся.  Сегодня, чтобы 
наверняка попасть в з[аво]д пошел пешком, так 
же пришлось итти обратно, но погода была 
хорошая, мороз не очень сильный, ночью была 
луна, и я за 2 ч[аса] 50 м[инут] дошел до з[аво]
да. Из з[аво]да принес Диме лапши и котлету, так 
что в магазинах ничего не дают, ночью сегодня 
не спал.
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11-I-42 г.

Сегодня хоронят еще одну жертву голода:

         16 – Матвеев - бухгалтер цеха.

Уже три дня в завод хожу пешком, потому что 
поезда ходят очень плохо. Сегодня, например, 
из города до 12 ч. поезда не было. И вообще 
за дневную смену не не пришел. Сегодня принёс 
новую буржуйку, делал ее слесарь-бригадир 
Ал. Бахтин, сейчас сидим и греемся, топится очень 
хорошо, сделана по моим эскизам. Сегодня у нас 
на Малой Охте было два случая разграбления 
возов с хлебом, везли сани люди, на них налетели 
женщины, отогнали их и расхватали весь хлеб, 
говорят даже видели милиционера с двумя
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буханками хлеба. Случаи выхватывания карточек 
из рук среди бела дня явление довольно частое 
(или хлеб).

13-I-42 г.

Работал в ночь, вот в 11 ч. 30 м. пришел домой 
пешком, и в завод тоже шёл пешком, что я делаю 
уже с 7-I, т.к. поезд почти совсем не ходит 
и я перестал ходить на вокзал, а езжу (зачеркнуто) 
хожу пешком, это очень мучительно, но но всё-
таки меньше потери здоровья, т.к. поезд иногда 
откладывают по 6 ч., а он и не пойдет, вот и иди 
пешком. Настроение вообще плохое, сегодня нам 
в з[аво]де дали только одно блюдо, суп или кашу, 
что-нибудь одно, это угнетающе подействовало 
на рабочих, т.к. народ голодный, много опухших 
и вдруг еще меньше еды. Это приближает 
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печальный конец, много опухших и вообще еле 
бродящих, в голове мысль, что значит Ленинград 
обречён на полное вымирание, т.к. мрет народа 
много, а в магазинах с 1го января и до сего дня 
еще ничего не давали, даже за декабрь еще не все 
продукты выданы, а в магазинах ничего нет. Вот, 
сегодня у Пролетарского з[аво]да видел лежащего 
на панели мертвого пожилого человека, умер он, 
видно, уже порядочно времени, что видно по его 
окоченевшей фигуре и лицу, а его и не думают 
убирать, такие явления у нас сейчас не редки. 
Около дома Культуры им[ени] Ленина видел, как 
мальчик-хулиган отнимал у другого мальчика 
карточки, и это среди белого дня – светло,
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много народа, а он грабит, правда, народ закричал, 
попытался бежать, тогда бандит- мальчик убежал, 
за ним, конечно, никто не побежал, потому что все 
равно его никому не догнать, в общем, голодный 
бандитизм принимает открытые формы. Сегодня 
по радио передали беседу предс[едателя] 
Лен[инградского] сов[ета], т[оварища] Попкова, 
который сказал, что кризис миновал и завоз 
продуктов в Ленинград сейчас увеличивается 
с каждым днем, и что в ближайшее время дом 
(зачеркнуто) Красной армии удастся прорвать 
кольцо блокады, и город заживет полной грудью. 
Это приятная беседа, но пока положение крайне 
критическое.

16-I-42 г. Хлеба пока не прибавили, голодаем 
и еще больше теряем свои последние силы. 
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Трагедия голода развертывается еще шире во всей 
своей ужасной наготе. Случаи людоедства, 
о которых уже давно говорят, подтверждаются 
рядом фактов. У нас в з[аво]де рабочий чугунно-
лит[ейнного] цеха в шкафу хранил человеческую 
ногу и две женских груди, это человеческое 
мясо, как он уверял, он приготовил для себя. 
Есть еще ряд случаев. Вчера утром по нашему 
уч[аст]ку ехал воз с покойниками, которых 
квартальный набрал со своего уч[аст]ка, это 
валяющиеся на улице и вообще неизвестные, 
не говоря о покойниках, которых хоронят свои 
родственники и которые находятся по квартирам. 
Эти сборы мертвецов по утрам производятся 
во всех районах города каждый день.
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Сегодня пришёл домой с ночной смены в 11 ч. 
дня, как я уже писал, хожу пешком, шел 3 часа, 
ноги у меня опухают, и иногда проходят. Этому 
кроме голода, который я тоже ощущаю, как 
и большинство жителей города, помогают эти 
проклятые хождения в завод. Можно было бы 
тоже взять бюллетень, но тогда еще скорей 
умрешь, т.к. дома нечего есть, а в з[аво]де можно 
пообедать и вот эти дни с вырезом карточек 
кое что из обеда ношу домой, иначе семья 
совершенно умрет с голода, т.к. кроме хлеба 
ничего нет. Вчера узнал о новых жертвах голода, 
покойников нашего цеха:

      17 – Виноградов – кран. маш. [машинист 
крана];

     18 – Кузнецов – водопров[одчик]; 

     19 – Фёдоров – плав[ильщик] с п[ечи] 7;

    20– Ершов (зачеркнуто) Петухов – литейщик 
(зачеркнуто) пропал после работы в Колпино; 
Петухов плавильщ[ик] 

       21 – Волков – плавильщик; 

       22 – Рыбушкин – экспедитор.
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Говорят ещё о двоих, но пока не официально, 
поэтому писать не буду, в общем, мрет молодой 
здоровый народ и все от голода, хотя некоторые 
из них получают по 525 гр хлеба, но вероятно, 
недостаток других продуктов приводит к этому 
печальному финалу. В цехе сегодня по данным 
отметки 25% больных по бюллетеню, а которых 
могли бы взять бюллетень – сказать трудно, 
я думаю, что это 90-95%, т.к. все еле ходят.

17-I-42 г.

Сегодня узнали, что наш мастер Марк 
Алексеевич Парусов найден мертвым и раздетым 
где-то у Славянского моста, дело в том, он был 
послан на Ижорский з[аво]д для погрузки угля, 
но там плохо кормили, люди болели и они 
стали уезжать обратно. Он тоже пошел обратно 
пешком, т.к.
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поезд не ходил, был сильный мороз, и он остался 
один и т.к. здоровьем он был слаб, вернее 
больной и голодный, и не смог дойти, возможно 
упал. Встать не мог и, вероятно, замерз и умер, 
в общем, силы не хватило дойти до дома, т.к. 
был голоден и болен, мне его очень жаль, 
я с ним дружил и о нем у меня остается хорошее 
впечатление и память, как о честном трудовом 
человеке. Мир его праху и проклятие Гитлеру, 
породившему такие ненужные жертвы, которых 
очень у нас сейчас много вот и еще список 
умерших нашего цеха:

         23 – Парусов Марк Алекссевич – мастер;

           24 – Сильватонин – кран. машин. [машинист 
крана];

         25 – Мухин – плавильщик;

         26 – Ханов – нормировщик.
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21-I-42 г.

У нас умерло еще двое:

       27 – Бессонов – кран. маш. [машинист крана];

      28 – Николаев – земледел. 

Сегодня все с нетерпением ожидали прибавки 
хлеба, потому что с 13 по 20 шла перерегистрация 
карточек, и обещанное т[оварищем] Попковым 
улучшение ожидается с каждым днем, но ничего 
не прибавили, а люди слабнут. Я, вот, и сам 
не знаю, как держусь с этими хождениями 
на з[аво]д, ноги у меня опухают и сейчас, вот, 
опухоль не проходит, говорят надо пить меньше 
воды и вообще в (зачеркнуто) супов, а есть больше 
нечего. Вот, сегодня говорят, что прибавят хлеба 
завтра. Сегодня с завода принес со столовой 
костей, которых мне дали килограмма 4 вареных 
уже, но мы их дома разрубили, и еще снова будем 
варить дома из 
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них суп, потому что варить больше нечего, и я, 
конечно, как и все дома был этим костям очень 
рад. У нас дома новое целое событие, дело 
в том, что Розочка поступила на работу, что-
бы получить карточку первой категории, т.к. 
сейчас это вопрос перво-степенной важности. 
Поступила она на работу (оформилась 19-I-42 г.) 
и сегодня 21-I-42 г. первый день ходила на работу. 
И вот, в десятом часу вечера, пришла домой, 
и мы все сидим при свете маленькой коптилки 
и топящейся буржуйки, ее рассказ и впечатления 
за день, но у всех желание поесть, хотя мы поели 
с Розочкой по тарелке жидкого супа и по две 
кружки хорошего кофе, который получен вместо 
конфект на Маму и Розочку. Теперь расскажем 
куда она поступила.
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По случаю голода она очень хотела поступить 
на хлебо-завод, но это ей не удалось, потому-что 
надо иметь очень большой блат, а у нас его совсем 
нет и, хотя она просилась взять ее на совершенно 
любую работу, но так никуда на хлебо-завод 
ее и не взяли, и поступить сейчас на первую 
категорию было очень трудно. Поступила она 
случайно, хотя на работу малооплачиваемую, 
но зато легкую. И так, поступила она охранницей 
на завод фонарно-скобяных изделий, на Уткиной 
улице, по дороге в деревню Яблоновку. Это 
от дома около одного километра, 10-15 минут 
хода. Это, конечно, очень удобно, и дежурить она 
будет по 12 часов и 24 часа свободных, чередуясь 
день с ночью, смена в 9 ч. утра, и в 9 ч. вечера.
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И работа легкая, что интересно.

В городе на каждом шагу чувствуется трагедия 
голода и замирания жизни. Трамвай, поезд 
не ходит. Трамвай совершенно не ходит 
с 1го января, хотя в декабре ходил, вероятно, 
5-10 дней с перерывами. На улицах стоят много 
автомашин, которые не доехали до своего гаража 
из-за отсутствия горючего. На трамвайных путях 
кое-где стоят вагоны, которые не попали в парк, 
и так и стоят все время. Покойников возят как 
дрова, очень много, много без гробов, много 
в кое-как своими родными сколоченных ящиках, 
т.к. настоящие гробы достать трудно и очень 
дорого, не у всех есть деньги. Хлеб очень 
дорогой. В переводе, если когда кому удастся 
купить на деньги, хлеб стоит не дешевле 500 р. 
килограмм. Мы, конечно, не покупаем, т.к. таких 
денег 
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достать трудно, а хотя у нас их немного и есть, 
но их, конечно, никак хватить не может на много, 
потому что сейчас большие вычеты, а мой оклад 
950 р. в месяц. Сегодня, когда шёл с работы, 
то видел то, что видишь почти всегда на дорогах 
города. Шёл я днем, часов от 12 до 3 ч., а вот, 
не доходя до Володарского моста метров 500, 
лежал мертвый ремесленник, без шапки, руки 
задраны кверху, шинель тоже задрана, карманы 
вывернуты, сапог нет, это значит, он лежал с ночи, 
и его обобрали. Дальше, метров за 200 от него, 
лежал другой покойник мужчина, лицо накрыто 
поднятым пальто, на ногах плохие валенки, 
и пальто плохое, правая рука без перчатки 
и рукавицы, закоченевши в согнутом виде над 
головой, и
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видно, что пальцы согнуты для креста. Вероятно, 
этот умирая, чувствовал и отдавал свою душу 
богу, делая попытки молиться, это, конечно, 
его тайна. Дальше видел у з[авод]а Ломоносова 
упавшую женщину, которую хотели поднять, 
но не могли, сил нет ни у нее, ни у людей, 
поднимавших ее. Она лежала на локте правой 
руки и еще слабо охала. Мороз был больше 
20°, и ей, вероятно, жить оставалось немного, 
народ проходил мимо, как-то хладнокровно, что 
было бы сумасшедше непонятно в другое время. 
Сейчас народ какой-то совершенно безразличный 
к вопросу смерти, т.к. каждый ждет, что с ним 
может случиться тоже самое очень скоро. Голод 
продолжает делать своё дело.
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22-I-42 г. 

Петра (зачеркнуто) Васильевич Кондратьев

Катин муж и отец Нины, которого я взял к себе 
21го декабря и прописал, после того, когда от него 
все, даже родной брат Ник[олай] Вас[ильевич], 
под разными предлогами отказались. Жил у меня 
до 2го января, все соби (зачеркнуто) говоря, что 
он скоро поступит на работу. Чувствовал он 
себя очень слабо из-за голода. Иногда уходил, 
где-то ночевал, говорит на Петр[оградской] 
стороне. 1го января он получил 1/2 литра красного 
вина по карточке, студень на декаду, вместо мяса, 
поел и выпил вино, ночевал он у нас на кухне, 
которую мы топили каждый день, т.к. у нас еще 
не было тогда буржуйки, а керосина, конечно, уже 
давно нет. 2го января он куда-то ушёл по вопросу 
работы, или еще почему
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либо о чем он нам говорил мало, и вот, до сего дня 
22-I домой не приходил. Все продовольственные 
карточки у него были с собой, а т.к. сейчас 
до 20-I-42 г. проходила их перерегистрация, 
после чего не клейменые карточки уже 
не действительны, а жить без хлеба теперь, 
конечно, нельзя, то мы и думали, что если он жив, 
то он придёт зарегистрировать свои карточки. 
Но вот, он не пришёл и теперь, вероятно, вывод 
один: он погиб от голода, где-нибудь свалившись 
от слабости сил. Мир праху твоему, Петр 
Васильевич. Прожив бурную, опасную жизнь, 
которая несколько раз пыталась тебя выбросить 
те (зачеркнуто) из своих рядов, тебе пришлось 
так бесславно погибнуть, прожив 56 лет.
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Вчера вечером, 21-I-42 г. узнали, что умерла 
Люсина мачеха 20-I, Саши Бельцера жена, 
которую я не знал и не видел ни одного раза. 
Зав (зачеркнуто) Звали ее Аня Бельцер, ей было 
30 лет. От Саши и от неё остался мальчик Валя 
2½ лет. Сегодня Люся пошла туда к отцу, они 
жили в Павловске, но после занятия его немцами, 
они эвакуировались в Ленинград, где им дали 
комнату, а Люся живет у Насти.

Сегодня утром нам через нашу стенку Лида 
Волкова передала, что её тесть, т.е. отец её 
мужа, Соломон Брюханский сегодня ночью 
умер. Он был сильно опухши, и этого ожидали 
с часа на час. Вчера упорно говорили, что сегодня 
прибавят хлеба, даже, 
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как говорит Розочка, звонили куда-то в трест, 
и там авторитетные люди заявляли, что 22-I хлеба 
будут давать больше, но всё это оказалось мифом, 
и мы вот сейчас опять съели свои маленькие 
кусочки хлеба в мурцовке, т.е. в воде с солью 
и сидим голодные, а на буржуйке варим старые 
кости, которые я вчера принёс, и с нетерпением 
ждём, когда будет готов этот суп.

24-I-42 г.

Эти дни много говорили о прибавке хлеба, 
и довольно значительной, т.е. что всем прибавят 
по 150 гр на день, но вот сегодня утром я еще 
на з[авод]е узнал, что прибавили хлеба (я работал 
в ночь), но прибавка оказалась очень маленькой, 
и фактически не меняла поло- 
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жения с остановкой смертности, которая всё 
возрастает. Итак, нам прибавили хлеба: детям, 
иждивенцам и рабочим по 50 гр на день, 
служащим по 100 гр на день. Их сейчас несколько 
выделили от иждивенцев, т.е. они теперь 
получают на 50 гр больше их.

Итак, прибавка такая:

получали теперь с 24-I 
получаем

В день

Дима 200 гр 250 гр Дети до 
12 л[ет]

Мама 200 гр 250 гр
Роза 350 гр 400 гр
Я 350 гр 400 гр
итого 1000 гр 1300 гр В день

Дело в том, что вчера, 23-I Розочка первый день 
получила рабочую карточку, и получает столько-
же, сколько и я. Хотя прибавка и небольшая, 
но мы, конечно, опять очень рады. Надеемся, 
что еще 
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прибавят, т.к. на фронтах, как говорят, дела идут 
хорошо. Только под самым Ленинградом немца 
никак не прогнать, и не очистить этих железных 
дорог, но все говорят, что продуктов и хлеба, 
все же, в Ленинград завозят много, хотя нам 
их и не дают. В нашем цехе за эти дни умерли 
еще след[ующие] рабочие:

29 – Корешев С. – слесарь;

30 – Батрасов – литейщик;

31 – Морозов – навесчик;

32 – Порохонько – плавильщик. Украден мертвым 
и съеден, позже женщина, укравшая и съевшая 
его, найдена и расстреляна.

1ое февраля 1942 года.

Наконец дожили до февраля. Прожиты очень 
тяжелые дни и месяцы декабря-января. Наши 
мечты о значительном облегчении к этому сроку 
оказались мифом. Обещания наших вождей
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о скором улучшении продовольственного 
положения оказались только уговорами 
и болтовней. Продуктов дают очень мало, 
я обедаю в дни своей работы в заводе, а работаю 
я через 2 дня на 3ий, и мне в магазине ничего 
не дают, потому то талончиков уже не хватает. 
Хлеба мало очень, так что в перспективе, 
и недалекой, один печальный выход – это 
голодная смерть. Надеялись, что с 1го-II прибавят 
хлеба, не оправдались, нормы те же. А у нас 
сегодня несчастье, маму что-то толкнуло пойти 
в 6 ч. утра за хлебом, мол пока очередь маленькая, 
потому что еще многие не получили карточек, 
и вот она пришла, а там никого нет. Вот, когда ей 
свешали 400 гр, какой-то мальчишка раньше нее 
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схватил этот кусок 400 грамм и убежал. Мама 
его догнать не могла, а больше у магазина никого 
не было. Это было в магазине хлебозавода. Так 
что, мы очень расстроились, потому что очень 
хочется есть, а тут еще эта беда, и нам осталось 
на 4 чел[овека] 500 гр, а Розочка карточку 
у (зачеркнуто) еще не получила. А 400 грамм 
хлеба – это за 200 р. не купишь, а менять у нас 
нет такого продукта, потому что меняют хлеб 
только на продукты, на деньги не найдёшь. 
Крупные вещи на рынок не понесёшь, да 
и не берет их никто, поэтому потеря 400 гр хлеба 
— это потеря невозвратная. Теперь эти открытые 
мелкие ограбления идут на каждом шагу, весь 
народ, кажется, стал разбойником. Я начинаю 
бояться за себя, т.к. очень не хочется умирать.
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У нас в цехе за эти дни умерли еще трое: двое 
в цехе – это Зыбин, у которого украли карточки 
в середине января, умирая мучился, стонал 
в конторе мастеров на столе, а печник Рогов 
умер, когда его понесли в поликлинику, дорогой. 
Итак, еще умерло:

33 – Рогов – печник;

34 – Зыбин – плавильщик;

35 – Фёдоров – плавильщик п[ечь] 3.

3-II-42 г.

Вчера, 2го февраля, Розочка ходила в районную 
комиссию по эвакуации, в рай[онный] сов[ет] 
к Финл[яндскому] вокзалу пешком. После ночной 
смены, с опухшими ногами, еле дошла до дома. 
Заявление приняли без всякого разбора, просто 
бросили на стол и велели притти
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за ответом 16го-II, т.е. через 2 недели, а для нас 
сейчас это очень большой срок, не знаем, доживем 
или нет.  Очень все ослабли, похоже на то, что 
всем нам конец один – это голодная смерть. 
Хлеб, который мы получаем один, конечно, 
не может спасти нас от этого конца, а вот сегодня 
у нас целый день больше ничего нет, и к 3 часам 
дня я съел свои 400 гр, а Мама с Димой по 250 
гр, Розочка на работе дежурит до 9 ч. веч[ера] 
с 9 ч. утра. На сердце и душе очень тяжело, 
умирать не хочется. Все на что-то надеемся, 
но ничего не видно. Хочется пережить февраль, 
там должно быть потеплее и быть может, что-
нибудь переменится, только такими мыслями 
себя и утешаем. 
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Я чувствую себя очень слабым, завтра утром 
надо итти в завод пешком, и я просто боюсь, как 
я дойду до завода, путь страшно далёк для моих 
слабеющих сил. 

9-II-42 г. Хлеба до сих пор больше не прибавили. 
6-II все говорили упорно, что прибавят 
обязательно с 7-II, даже будто по радио слышали, 
но ничего нет, так что голодаем и готовимся 
к своему концу. Силы совсем меня оставляют.  
6го II была Шура, плакала, говорит, что Сергей 
очень слаб, все лежит. Я очень хотел к нему 
сходить уже недели две, но тоже силы нет 
ходить, потому что все мои силы уходят на ходьбу 
в завод, которая раз от раза для меня становится 
мучительней, хотя сейчас я хожу дежурить по
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суткам, в трое суток раз. Это, конечно, 
облегчение, но дома нечего есть. За последние 
дни узнал о новых жертвах голода в нашем цехе, 
это след[ующие] т[оварищи]:

36 – Сергеев – кузнец, Ал. Серг.;

37 – Сергеев – литейщик;

38 – Громов – печник;

39 – Степанов – кран. маш. [машинист крана];

40 – Белов – уборщик;

41 – Фролов – смоловар;

42 – Жеряков – кран. маш. [машинист крана];

43 – Агафонов – жестяник;

44 – Фёдоров – лит[ейщик] п[ечь] 7;

45 – Юрецкий – печник.

11-II-42 г. Сегодня хороший день – с сего дня 
прибавили еще хлеба, чего мы так давно ждали. 
Об этой ждали (зачеркнуто) прибавке я узнал 
еще вчера, в 8 ч. вечера, в з[аво]де на дежурстве. 
Мне звонили из завкома 	
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Иванов, и с 000 11-II в з[аво]де в буфете уже 
давали хлеб по новым нормам. Теперь новые 
нормы таковы:

получали получаем с 
11-II-42 г. 

в день

Дима 250 гр 300 гр дети до 12 
лет

Мама 250 гр 300 гр иждивенцы
Роза 400 гр 500 гр раб[очие] 

и и.т.р. 
[инженерно-
технические 
работники]

Я 400 гр 500 гр раб[очие] 
и и.т.р. 
[инженерно-
технические 
работники]

1300 гр 1600 гр

Эта прибавка очень радостна, но всё-таки еще 
мало, т.к. еды другой дома ничего почти нет, т.к. 
в магазинах продуктов пока только обещают, все 
говорят, что вот скоро будет порвано кольцо 
блокады немцев, и тогда мы, как говорил Попков 
еще 13-января, вздохнём полной грудью, а пока 
мы дышем еле-еле.
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17-II-42 г. Опять говорят о прибавке хлеба, но, 
когда не известно. Сейчас стали давать кое-
какие продукты, а в заводе в столовой обедать 
не выгодно, т.к. много режут талонов, особенно 
за мясные блюда. Кольцо блокады еще окружает 
нас и всего еще ждать можно от проклятого 
немца, хотя по радио говорят о скором разрыве 
этого окружения. В цехе, как и по всему городу, 
люди продолжают умирать. Сейчас начинается 
и идёт заметно эпидемия дезинтерии, много 
со смертельными исходами. За последнее время 
умерли в цехе:

46 –Тихонов – плав[ильщик];

47 – Нестеров – плав[ильщик]; 

48 – Сергеев – кузн[ец];

49 – Юшков – литейщ[ик];

50 – Девкина – отметч[ица];

51 – Дружинин – плав[ильщик].
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В воскресение 15-II наконец собрался сходить 
к Сергею, говорят, он плохо себя чувствует, верно, 
он по бюллетеню гуляет уже третий месяц. 
Похудел он здорово, все лежит, но разговор 
неунывающий, особенно теперь (всё-таки 
хлеба стали давать побольше). Мне итти было 
трудновато, но я одел ботинки, итти было полегче. 
Было воскресение, последний день Масляной 
недели. День был довольно тёплый, в этот день, 
оказывается, праздник Стретенья и говорят, весна 
будет ранняя, т.к. день был тёплый. С Сергеем 
поговорил часа полтора и пошёл обратно. Когда 
шёл туда, заходил на Мальцевский рынок, где 
по гос[ударственной] цене купил тёплый костюм, 
фуфайку и брюки за 111 рублей. На рынке вовсю 
идёт менка и продажа хлеба, цена 
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которого несколько снизилась, и сейчас стоит 
на ур[ов]не ≈ 300 р. за 1 кг, в очень большой 
цене папиросы, напр[имер], за 1 папиросу, пачка 
которых нормально стоит 2 рубля, за 1 папиросу 
платят 10 рублей и дороже. Очень доволен, что 
сходил к Сергею, а то все говорили, что ему 
не пережить, но мне кажется, что он теперь 
переживет, хотя и сам-то себя я чувствую 
неважно, вот лицо у меня пухнет, ноги тоже, хотя 
эти опухоли частично и проходят, особенно когда 
отдохнёшь.

24-II-42 г. 22го узнал, что умер мой сменщик 
Ник[олай] Ник[олаевич] Гренков, обидная 
потеря, молодой человек, инженер, еще вся 
жизнь впереди, и вдруг смерть. Умер, говорят, 
от брюшного тифа, но ясно, что и
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голод помог:

52 – Гренков Ник[олай] Ник[олаевич] – нач[альник] 
смены.

21го неожиданно объявили, что можно 
эвакуировать семью и отправка будет 24го, 
но хотя я чуть не опоздал с записью, отъезд 
отложили на несколько дней, и сейчас пока 
не известно. Дома мои собираются, и мне 
хочется их оправить, т.к. здесь все такой-же 
голод и неизвестно, когда будет хорошо, хотя, 
правда стало получше, но обещанного резкого 
улучшения нет. Вот, прошел день Красной 
армии, а хлеба не прибавили, и кольцо блокады 
не порвано вокруг Ленинграда, т.к. об этом 
ничего не сообщают. Эвакуация от нашего з[аво]
да будет в Краснодарский край,
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в колхозы, район хороший и хочется скорей 
отправить, и потом едет с заводом, где будет 
кое-какая связь, да и наблюдение от з[аво]да 
тоже будет.

18-II-42 г. Умер дядя Карла от дезинтерии, 
и сегодня его похоронили. Вот сейчас пили чай 
и вспоминали его, тетя Лена принесла булки 
белой, которую она получала на больного 
дядю Карлу, и поел я грамм 150 белой муки 
(зачеркнуто) булки.

8го марта. Хлеба больше не прибавляют, хотя 
и был большой разговор о прибавке. Кроме того, 
очень много говорили о комерческой продаже 
хлеба и обедов, но ничего этого нет. Кольцо 
блокады не порвано, и о победах на фронтах 
ничего не слыхать, но всё-же ждём улучшения, 
не в моем духе впадать
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в пессимизм, особенно теперь, когда положение 
с питанием значительно улучшилось по сравнению 
с январем, и как-то питаешь надежды, что 
раз обещают улучшение, так придёт же оно 
когда-нибудь. И я с нашими, наверное, доживу 
до дней, когда смогу есть хлеба столько, сколько 
потребует мой желудок, и эта вера и надежда 
сейчас облегчают мне переносить иногда очень 
острое желание чего нибудь поесть, а не острое, 
как бы окаменевшее полуголодное состояние, 
мы сейчас все-таки имеем все время. Кроме этого 
подбадривающе действует календарь, который 
сегодня показывает 8ое марта, т.е. приближение 
к весне, а ведь весна сама по себе
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вызывает желание жить и жить. Все это вселяет 
в меня уверенность, что я переживу это очень 
тяжелое время, наивысшая точка тяжести 
которого, хочется думать, что осталась позади. 
Правда, еще есть много тяжелых вещей в нашей 
сегодняшней жизни, это кроме недоедания, 
на завод приходится ходить пешком, а погода, 
не смотря на март, все стоит очень холодная, 
и я, вот, даже простудился, и вот уже пятый день 
болен, хотя бюллетеня не беру. У меня сильный 
кашель, особенно когда я ложусь в постель. 
Такого кашля у меня никогда не было, по ночам 
поднимается температура, так что мое состояние 
сегодня плохое, вот сегодня ночь промаялся 
в кашле, болела правая сторона 
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груди, боюсь, что легкое больное. Вечером 
ставил горчичник и спал, конечно, очень мало 
и плохо, а кашляешь до того, что станешь весь 
мокрый, и вот днем сижу у буржуйки в тепле, 
кашель только небольшой изредка, а лечь 
полежать и поспать нельзя, т.к. кашель, всё равно, 
этого не дает сделать, вот и понемногу дремлю 
сидя. На з[аво]де производится частичное 
откомандирование рабочих нашего з[аво]да 
через наркомат на другие з[аво]ды, но мне, пока 
еще не предлагают. Посылают куд (зачеркнуто) 
на Урал, и меня эта перспектива не манит. 
Эвакуация же семей сейчас чего-то заглохла, 
хотя первая партия уже 28-II уехала. Дома у меня 
Розочка все ворчит, что вот мол,
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неопределенность положения заставляет её 
волноватся, лучше бы и не знать об этой эвакуации 
ничего, но ведь я-то здесь ничего поделать не могу, 
да и она-то, вероятно, не поедет, хотя прямо 
этого не говорит, и, хотя она записана с Мамой 
и Димой на эвакуацию, и мы официально от этой 
эвакуации не отказывались. Я хожу на работу 
через два дня на третий, и дежурю по 24 часа, 
хожу пешком – это очень тяжело, хотя сейчас 
ноги ходят всё-таки лучше, чем это было в январе 
и начале февраля. За последнее время народ 
умирает несколько меньше, и как-то неожиданно 
появились эпидемические заболевания, которые 
очень легко загоняют в могилу ослабевших 
от голода, да и 
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до сих пор голодающих людей. У нас в цехе 
выяснилось, что умерли след[ующие] рабочие:

53 – Шарапов – ст[арший] литейщик;

54 – Кудрявцев – пирометрист;

55 – Пыряев – кран. машин. [машинист крана];

56 – Зиберг – чернорабочий;

57 – Барабанов – навесчик;

58 – Трубин – ст[арший] плавильщик;

59 – Иванов – печник;

60 – Поляков – печник;

61 – Стрелков – обрубщик;

62 – Фомин – плавильщик;

63 – Борзов – токарь.

11-III-42 г. Состояние моего здоровья плохое, 
меня душит кашель и есть температура, вероятно 
грипп. 8-III у меня вечером была t°=38,1°, но все 
же, утром 9-III я пошёл на работу, т.к. не хочется 
брать бюллетеня.
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Лежать я не могу, т.к. кашель так усиливается, 
что совершенно невозможно лежать, вот сегодня 
всё-таки лежал и всю ночь мучился, но лежать 
надо, т.к. иначе от сидения и хождения опухают 
ноги, во рту боли, аппетит неважный, хотя 
съедаю все, что есть, и все, что мне полагается, 
но не чувствую того систематического желания 
есть, которое у меня было в последние примерно 
полгода, в общем, не чувствую голода. Очень 
хочется поправиться, потому что пережил 
такие тяжелые дни голода, и вдруг этот кашель 
и болезнь, и конечно недостаток пищи, который 
будет нужен мне при поправке, погубят меня, 
в общем, опять то умирать не хочется. Погода 
на улице, хотя и не тает, но чувствуется весенняя 
погода, морозы небольшие. 
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Утром 10го узнал, что 9-III Настя, Люся и Валя 
эвакуировались по записи от отца Люси, Саши 
Бельцера. Как они сели и уехали я не знаю, а вчера 
выяснилось, что сегодня 11-III уезжает с заводом 
Лиля Животова – тётина До (зачеркнуто) Нинина, 
и вот сегодня ее проводили на вокзал, откуда 
она должна в 11 ч[асов] дня отправиться в путь. 
Настя поехала от НКВД, т.е. от организации, где 
работает Саша Бельцер, а куда они поехали, 
я не имею представления, а Лиля едет от з[аво]
да и переводится на другой з[аво]д в г[ород] 
Кара-Булак Саратовской области. Я рад, что 
уехала Настя, а то она каждый день ходила 
и все плакала скорей бы уехать, т.к. она уже все 
продала и только мечтает уехать, т.к. здесь она 
ни с чем
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не связана, особенно после трагической гибели 
Кузи и этого несчастного голода, который нам 
здесь пришлось пережить, и ужасов, которые 
нам пришлось пережить. В общем, она все время 
хочет попасть в г[ород] Астрахань к Кате, как это 
им удастся не знаю. На вокзале их провожала 
до отъезда Шура и не до конца Сергей. Им 
выдали по 1150 гр хлеба каждому на вокзале, 
т.е. 3450 гр и сколько-то колбасы и каши. Это, 
конечно, очень хорошо и кстати.

17-III-42 г.

Дома мне, прямо, нет житья. Розочка ругается, 
почему нет обещанной эвакуации от нашего 
з[аво]да, ну а я здесь, конечно, ничего сделать 
не могу. От нашего з[аво]да эвакуируются 
по мобилизации на другие з[аво]ды рабочие, 
довольно
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порядочно людей едут на Урал, вероятно, будет 
по разверстке Наркомата. Отправка намечалась 
на этих днях, так что им еще 16-III всем 
оформляли расчеты. От нашего цеха едут только 
5 чел[овек], больше директор никого не отпускает, 
но от других цехов едут по многому. Народ все 
продолжает умирать. Хлеба не прибавляют, 
и с питанием обещанного улучшения не видно. 
За это время в цехе выяснилось о смерти 
след[ующих] рабочих нашего цеха:

64 – Куприянов – плотник;

65 – Бердин – монтёр;

66 – Голубцов – навесчик;

67 – Назаров –  — ,, —

68 – Павлов – кран. слесарь [слесарь крана];

69 – Капелевич – литейщик;

70 – Михайлов – рем. слесарь [слесарь-
ремонтник];
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71 – Шевченко – земледел;

72 – Токарев – — ,, —.

20-III-42 г. У нас при з[аво]де есть стационар, 
куда кладут слабых здоровьем и истощенных, 
нуждающихся в отдыхе и усиленном 
питании. Чтобы попасть туда нужна справка 
от спец[иальной] комиссии врачей, которая 
давала назначения и, по мере освобождения 
мест, цехами эти люди направлялись туда.  
18-III нач[альник] цеха Абрам Маркович Мамлин 
предложил мне достать справку, и тогда он 
обещал при первой возможности положить меня 
в этот стационар. Для меня это было неожиданно, 
т.к. хотя я и очень слаб от проклятого голода, да 

	

 



С 22 ИЮНЯ 1941 ПО 1 АПРЕЛЯ 1942ДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 1

292 293

	

еще и болен это время, но каш (зачеркнуто) 
бюллетеня у меня не имеется. А послал меня 
нач[альни]к, зная мою слабость, и что я за все 
время голода ни раза не брал бюллетеня и все 
время работал. В 12 ч. дня 18-III нач[альник] цеха 
велел мне написать заявление о приеме меня 
в стационар, т.к. цех получил два места, и итти 
к врачам для получения выше-упомянутого 
направления. Со мной вместе пошли еще 
инж[енер] В.В. Сиверский и лит[ейщик] Самров. 
Т.к. у врача с 2 до 3х был перерыв, то мы 
вернулись в цех, где нач[альник] цеха вручил 
мне мое заявление с визой общ[ественной] 
организ[ации] и направлением Д.З. [директора 
завода] по общим 
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вопросам о приеме меня в стационар. После 
обеда я пошёл к врачу, который направления мне 
не дал, а сказал, что 19-III будет спец[иальная] 
комиссия, тогда я пошёл прямо в стационар 
к зав[едующему], т[оварищу] Белякову, который 
меня сразу же и принял, и велел приходить 
с продукт[овыми] карточками, за которыми мне 
пришлось итти домой. И 19-III я, сдав эти карточки 
т[оварищу] Белякову, остался в стационаре. 
Итак, сейчас уже переночевав ночь, я нахожусь 
на положении больного, в халате, а все мое 
сдано. Сколько я здесь пробуду не известно, 
и что из этого получится не знаю, только здесь 
есть режим и 
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систематическое питание. Каждый день дают 
сахар и жиры, чего дома не имеешь, правда 
мало, но хорошо. В общем, будет видно вперёд. 
В комнате солнечной, светлой нас четыре 
человека. Перед приходом в стационар я остриг 
волосы под машинку №1. В ночь на 20ое здесь, 
в стационаре, умер наш мастер электрик 
т[оварищ] Тарасов. Я утром, зная, что он был 
здесь, пошёл его искать, чтобы навестить, а мне 
говорят, что ночью его унесли мертвого.

73 – Тарасов – электрик цеха.

Погода стоит ясная, солнечная, днём несколько 
тает, но всё-таки ещё холодно. 
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22-III-42 г.

Итак, я в стационаре на положении больного 
в белье и в халате уже четвёртый календарный 
день. Кормят нас три раза в день. Все сделано 
очень вкусно, но мало, правда все питательно 
и голода большого не чувствуешь. Утром на весь 
день дают хлеб 500 гр и сахар по разному, 
но полагается норма 100 гр, а нам дают 75 гр, 
а иногда больше, в зависимости сколько сахара 
идёт на блюда. Утром дают в 9-10 ч. каши ≈ 150 гр 
и кофе или чай. Обед в 2-3 ч.  дня, первое, второе 
и третье, кофе или чай, и говорят, иногда кое-что 
другое, т.е.  с трёх блюд. И вечером в 7-8 ч. дают 
кашу или омлет и кофе или чай, и это всё. Обед 
очень вкусный, но еще раз говорю, маловато.
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В комнатах с 12 ч.  солнце, вообще, комната 
хорошая: на запад окна, но топят пока мало 
и иногда холодно. Моя кровать, правда, у печки 
и потому ноги мои постоянно в тепле. В день 
нашего прихода на моих глазах, но очень тихо 
умер нач[альник] (ЭСУ [электросиловых установок] 
цеха) Соколов. 28-III-42 г. Сегодня в 4 ч. ночи 
умер в нашей комнате механик молотового цеха 
т[оварищ] Каменцев, у которого было, кажется, 
воспаление лёгких и все дни у него была высокая 
температура. Вот сейчас 9 ч. утра, у (зачеркнуто) 
его унесли из нашей комнаты, и нас осталось 
трое.

Кормят здесь плохо – мало, масла за 8 дней дали 
только утром три раза. 
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Также вино дали из 8 дней только 3 раза по 50 гр, 
и поэтому все время чувствуешь голод, стараюсь 
больше лежать. Сегодня опять ясная погода, 
на улице весна, но еще тает плохо, хотя я не был 
на улице с 19-III. Вот сейчас И.В. Фролов говорил 
насчёт эвакуации, будто будут отправлять семьи, 
которые записаны. Я в полном неведении, что 
делать, хотя послал письмо домой через руки, 
у меня здесь был Б.А. Лаврентьев и Цветков 
должен был бы снести письмо домой и оттуда 
получить ответ.

1го апреля 1942 г.

Нач[альни]к цеха А[брам] М[аркович] Мамлин 28-III 
пришёл ко мне и сказал, что 1го IV отправляется 
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эшелон в Краснодарский край, куда записана 
моя семья. По моей просьбе он лично от себя 
послал письмо через Цветкова к Розочке, куда 
и я послал записочку с просьбой чтобы она 
пришла 29-III для окончательных переговоров 
со мной, но по небрежности Цветкова, письмо 
к Розочке попало только 30-III, а не 28-III и 31-III 
она в 1 час дня пришла ко мне с вопросом, что 
делать. После длительного совета я предложил 
ехать, и она пошла в эвак[уационную] 
комиссию при заводоуправлении, получила 
хлеб на 2-IV-42 г., сдала карточки и получила 
эвакуационные документы. Сегодня 1го апреля 
в 1130
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с Моск[овского] вокзала на ст[анцию] Обухово 
отходит поезд, так что для прожив[ающих] 
в городе посадка на Моск[овском] вокзале, 
а для прожив[ающих] у завода этот поезд в 1230 
должен быть подан на ст[анцию] Обухово, 
откуда в 1600 поезд отправляется в Сталинград, 
и далее в Краснодарский край. Вчера вечером 
я подал заявление нач[альни]ку стационара 
с просьбой отлучки на 3 часа, чтобы провожать 
их на ст[анцию]  Обухово. Вообще, получилось 
неудобно, что в такой момент, когда они уезжают 
в неизведанные дали, и кто знает, увидимся-ли 
мы когда нибудь, я нахожусь на больничном 
положении и не могу 
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по-настоящему помочь им отправиться 
и проводить их, приходится просить людей, 
а я даже не знаю, удастся ли мне их увидеть, 
быть может, в последний раз. Квартира остаётся 
на произвол судьбы, пустая, пока я не приду 
из этой больницы стационара. Ну, довольно 
мрачных мыслей, всё-таки они скоро будут 
получать побольше хлеба и перестанут сохнуть 
от недоедания, а тяжесть дорог и разлуки 
придётся пережить, как это приходится сейчас 
переживать очень многим. Разрешение получено, 
я получил одежду, и от 1430 до 1730 был вне 
стационара, т.е. проводил своих самых близких 
людей в неведомые края.

ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 14. Л. 3-51об.
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